

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



EN EL STADIUM AMERICA.—1) EQUIPO DE BALOMPIE MÁLAGA F. C., QUE HA VENCIDO AL REAL SPORTING POR SIETE TANTOS A CERO.—2) UNA ADMIRABLE PARADA DE MIGUELITO Y MARIANO AL QUITE.—3) SANTIZO EL GUARDAMETA MALAQUEÑO AL QUE NI UNA SOCA VEZ LE PERFORARON SU MARCO.

# Pedro López e Hijos

PARTIDO NÚM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO N.º 3.333.003A

Representantes depositarios de la Compañía Administradora de Tabacos

## CAMISERIA FABRA

GONDOMAR, NÚMERO 6

ESPECIALIDAD EN CAMISAS Y CALZONCILLOS

### Realización forzosa

Teniendo necesidad de hacer importantes reformas en el local que ocupa Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil), se realizan (verdad) todas las existencias con 15 por 100 menos de los precios que tienen marcados los géneros. Los de invierno, por estar fuera de temporada, se realizarán con un 25 por 100 de rebaja.

**Ventas únicamente al contado**

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley** USADAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

Lotería núm. 15 HORTALEJA, 15 MADRID

Administra o don Manuel M.ª de Tierra, en la provincia de Córdoba de todos los sorteos, incluso de Navidad.

### Joaquín Ortega

Carne de vaca y ternera.—Mercado de Sánchez Peña, Puesto número 53.

### Venta de tierras

El día 30 de Septiembre actual, a las once de la mañana, se venderán en subasta voluntaria en esta capital en la Notaría de don Joaquín Villalonga Monar, Ambrosio de Morales, número 7; doce fanegas de tierra calma, de buena calidad y de ruedos muy inmediatos a la villa Valenzuela (provincia de Córdoba). El pliego de condiciones y la titulación de dichas tierras, estarán de manifiesto en la expresada Notaría en el despacho del Abogado Doctor don Rafael Jiménez Amigo, En arnación, 17, darán razón de dicha venta de tierras.

**PALOMARES, FOTÓGRAFO**  
CÓRDOBA

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

**Au Corset Français.**—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono, 92, Córdoba.

**FUNDAL:** Batería de cocina de aluminio fundido. Completamente disintada todo lo conocido. Higiénica, económica, resistente y de limitada duración. Viéndola no se adquiere otra. Pidan detalles y muestras al representante Antonio de Pozo, Reloj, 1; Teléfono 53.

**Carreras militares.**—Preparación completa simultánea con el Bachiller Grado en 4 años; competente profesorado, internado inmejorable. Pidan Reglamentos. Ramírez de Arellano, número 7, Córdoba.

**Correos, Telégrafos, Carrera de Comercio.** Academia preparatoria. Inmejorable internado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.

**Para ampliaciones de retratos chicos** muy económicos y bien hechas. González e hijos. Plaza de las Cañas, 12.

**Esco-Bar.**—San Pablo, 27.—Los mejores vinos, licorosos, cervezas, puede tomarse en este establecimiento elegante y moderno.

**Para una Sociedad** se arrienda el apartamento local con mobiliario, en que está establecido el café-cervecería de la casa Realejo, 65. Informarán en el despacho de dicha casa.

**Venta de álamos.**—En la finca la Huerfana, término de Villafranca, se venden próximamente 300 pies de álamo negro. Para tratar con su dueño en el citado Villafranca, calle Sindica, núm. 1.

**Academia de corte y confección** para señoritas. Método rápido en color y blanco. Se hacen y reforman vestidos y sombreros. Villalonga, 1, Córdoba.

**Maza del país, casa sujeta for.** Almacén de Santa María, Ollerías número 6.

**Academia Navarro-Sotomayor.**—Preparación para Telégrafos, Armada y Academias Militares, según antiguo y nuevo plan con bachillerato abreviado. Preparatorio de Veterinaria, Farmacia y Medicina. Alemán. Internado excelente. La ordena don Juan A. de Sotomayor. Gan Capitan 4.

**Músico de 1.ª, retirado,** se ofrece para organizar o dirigir una banda de música. Dirección: Don Manuel García Sánchez Jódar de León.

**Se vende una fábrica de chocolates.** Para informes dirigirse a don A. García Rosas, Antequera.

**Si a:**—Se vende de las llamadas de Cabra en muy buenas condiciones y una estantería y mostrador en igual forma en el caso de la Huesana a razón.

**Se vende una casa pequeña a medio** edificar, con un gran corral y pozo y varios pares de puertas y ventanas. Para ver y tratar, Huerto San Agustín, número 6.

**Amo de cuna,** con 18 años, se ofrece con leche fresca. Razón Cabezas, 5.

**Restaurant «Buenos Aires»,** de José Monroy, (frente a Estación central). Servicio a la carta y meriendas para viajeros a todos los trenes. Almuerzos para obreros a 1'60, tres platos variados, pan, postre y vino, se doce a dos de la tarde. Cenas de seis a diez de la noche.

**Almohorrelanos.**—Habas de Aguaduz, legítimas, se venden. Llano del Pretorio, 3 Almacén.

**El establecimiento de curtidors y calzados** de Vicente García, se ha trasladado a la calle Gutiérrez de los Ríos, número 3. Gran rebaja de precios en suela y en botas de campo.

**Paro alemán,** marca Gors & Halimman casi nuevo. Para verlo, Paseo del Gran Capitán, 19.

**Pérdida de una cadena de oro,** con medalla de la Dolorosa. La persona que la en regue Cidros, número 6, se le agradecerá y agradecerá por ser recuadro de un difunto.

**Se desea contratar** con a la de a zuecas o dramático. Pueden dirigirse a la calle Horno, 9, en El Carpio (Córdoba).

**Pérdida de una bolsa** conteniendo abrigo de niña y calzones. Se agradecerá si lo desea quien entregue: Claudio Marcelo, 18.

**Arrendamiento.**—Se hace desde el día de una dehesa de mil fanegas, próxima a la estación de Vacar-Villaharta y a la carretera de Córdoba a Almadén, a 27 kilómetros de esta ciudad, con buenos arques y abederos. Para precio y condiciones, calle Realejo, número 77.

**Se ofrece ama de cuna** con leche fresca. Razón: Cabezas, 4.

**Señora formal y de educación,** desea colocarse con una o dos señoras para compañía. Informes: López Cifado, número 8, (antes Dormitorio).

**Interesa a los Placeros.**—Conchas de Givias, se venden de calidad superior, muy finas y frescas a 10 pesetas el ciento. Muñoz Capilla, 13.

**Hace falta muchacho** para mandadero, que sepa leer y escribir, en el Almacén de aceites de Francisco Torrent, San Cayetano sin número.

## Informaciones de anoche

### VII Congreso Internacional de Oleicultura y Exposición de Maquinaria Oleícola.

El Comité de propaganda en esta provincia de Córdoba, nos remite para la publicidad esta nota.

Por noticias llegadas de Sevilla, comienzan a notarse los preparativos para este Congreso que se ha de celebrar en dicha ciudad en los días 5 al 19 del próximo mes de diciembre.

Se han recibido muchos pedidos para que se reserve local, ya en edificios del Estado, ya en terrenos donde se construyen pabellones que puedan alojar los "Stands" de los expositores, para distintas casas constructoras de Sevilla, Barcelona, Tortosa y otras poblaciones a fin de que los congresistas extranjeros, puedan conocer los últimos adelantos que en esta materia fabrica España.

De otra parte, las Secciones Agrícolas de las provincias olivícolas sabemos que trabajan para presentar muestras-tipos de aceites y ramas de olivos de las variedades de donde aquel caldo se obtiene, con objeto de mostrar a las demás naciones una de las principales riquezas de nuestro suelo en todos sus aspectos.

Esta provincia es una de las más interesadas en este Congreso y en su exposición anexa y conviene que acudan a él el mayor número de expositores y congresistas, no dudando que sería de un gran efecto presentar un pabellón cordobés, es decir con productos y útiles fabricados en esta provincia, creyendo, a nuestro modo de ver, que ello es muy fácil por cuanto podrían reunirse las varias casas que fabrican bombines y prensas con alguno de los fabricantes que aquí los hay muy acreditados de zafras, es umaderas y cuanto material de ho a de lata se utilice. A éstos podrían agregarse algún fabricante de tinajas de las típicas de Lucena, como también podrían mandarse muestras de capuchos hechos en la provincia y cajas de madera y atón para envases.

Todo ello reunido en un solo pabellón, pondría de realce nuestra industria, al mismo tiempo que haciéndolo todos reunidos, el costo de instalación sería muy poco, ya que el Comité organizador ha fijado en 250 a 300 pesetas los 20 metros cuadrados como arriendo del terreno.

La Comisión organizadora de este Congreso, que por su importancia y utilidad será uno de los más grandiosos que se han efectuado, acordó en sus sesiones preparatorias verificar para la misma fecha un Concurso Internacional de Memorias, a fin de conseguir soluciones prácticas a algunos problemas

de verdadera importancia para los fabricantes de aceites de oliva, cuyos temas y condiciones son los siguientes:

1.º Amargo de algunos aceites. Procedimiento industrial para corregirlo, sin alterar las condiciones del aceite tratado.

2.º Aprovechamiento industrial, adaptable a pequeñas instalaciones, del orujo y residuos de la fabricación de aceites.

3.º Procedimientos de análisis para determinar las mezclas de aceites desodorizados con aceites finos.

4.º Procedimiento industrial para neutralizar o disminuir la acidez de los aceites finos, sin mezcla con aceites desodorizados ni alteración de sus cualidades.

#### Condiciones del concurso

1.º Para cada uno de los cuatro temas expresados se establece un premio de "cinco mil pesetas".

2.º Las Memorias que se presenten tendrán la extensión que se juzgue precisa para su mayor claridad e irán acompañadas de litografías, planos, presupuestos, etc., necesarios para su completa inteligencia. Dichos trabajos, para ser acreedores a premio, deberán dar resuelto el problema que se plantea en el tema, en forma comprobable por experimentación directa. Si a juicio del Jurado ninguno de los trabajos que opten a un premio satisficiera cumplidamente las condiciones anteriores, el premio se declarará desierto.

3.º Los trabajos se presentarán escritos a máquina, por una sola cara del papel, y firmados con un lema. Dentro del sobre que los contenga se incluirá otro sobre cerrado, que lleve fuera el lema y dentro una cuartilla en que se exprese, bajo el lema, el nombre y domicilio del autor.

4.º Los trabajos se podrán redactar en español, francés o italiano, que son los idiomas admitidos para los actos del Congreso.

5.º El Jurado de admisión estará constituido por personas de reconocida competencia, cuyos nombres se harán públicos oportunamente.

6.º La presentación de los trabajos deberá hacerse antes del 15 de noviembre próximo, y se entregarán, de cuatro a siete de la tarde, en las oficinas centrales del Congreso, instaladas en el palacio del Senado (Madrid), en sobre dirigido al excelentísimo señor comisario regio, presidente de la Comisión organizadora del VII Congreso internacional de Oleicultura.

Estas oficinas expedirán el oportuno recibo que será recogido por la persona que haga la entrega de la Memoria, y si ésta es remitida por correo, deberá serlo precisamente por medio de certificado, a fin de que conste siempre su entrada.

7.º La entrega de premios se realizará en día que se fijará de antemano y a ser posible, dentro de las fechas del Congreso.

8.º La concurrencia a este Concurso no afecta a los derechos de propiedad industrial, ni el haber sido patentados anteriormente los procedimientos o máquinas será obstáculo para la concesión de los premios.

### Sección de Primera Enseñanza

#### Intervención

Doña Dolores Lozano Porras, residente en el pueblo de Cutar (Málaga), solicita ser nombrada para desempeñar interinamente una escuela en esta provincia.

#### Comunicación

El alcalde de Puebla Nuevo comunica que por haberse tenido que incorporar a filas como individuo del cupo de instrucción, no se ha posesionado de su cargo el maestro don José Rodríguez Carrasero.

#### Reclamación

La maestra de Valsequillo doña María Marco Mir, eleva instancia a la Dirección general en reclamación contra los destinos por el cuarto turno.

#### Para informe

Por la Dirección general ha sido devuelto el expediente de sustitución del maestro de Aguilar don Rafael Castilla Moreno, para que le sea unido el informe del delegado gubernativo y se amplie el informe del médico forense.

#### Poseciones

Han tomado posesión de sus cargos el maestro interino de Montemayor don Juan Varona Galán y el de la aldea de Esparragal (Priego) don José Gálvez Lozano.

## TRIBUNALES

#### Vistas para mañana

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de esta capital, por lesiones, contra María Mejías Benavides. Será defendida por el abogado señor Mir.

En la misma sección tendrá lugar la vista de la causa seguida en el juzgado de Hinojosa, por robo, contra Rafael Oliva Moreno y Francisco Torres Simón. La defensa estará a cargo del letrado señor Hidalgo.

En la sección segunda se celebrará la vista de otra causa por hurto, contra José Sáez Sabio y otro, instruida en el juzgado de Montoro.

## GLOSAS CIUDADANAS

## ¿Era murallón romano?

Hace pocos días en la información publicada acerca de la alcantarilla de la calle de San Felipe, en estas columnas, por "Canuto", se decía que al abrir la zanja para aquella en la calle Valladares, se había tropezado con un fuerte murallón romano de hormigón.

La noticia hubiera sido de gran importancia. Precisamente los arqueólogos locales han seguido con mucho interés la apertura de esa zanja, porque la misma hubiera podido resolver el problema de la existencia de una primitiva muralla romana, cerrando el perímetro de la primera acrópolis, la de Claudio Marcelo, que hasta ahora no se ha logrado evidenciar de manera clara.

Se supone que cuando Claudio Marcelo construyó la Córdoba nueva, separándola ya del perímetro de la vieja urbe ibero-romana (cuyo emplazamiento no se conoce con exactitud), amuralló sólo la alta colina, alejada del río, que comprenden próximamente los barrios hoy de San Miguel, San Nicolás, la Compañía y San Juan.

Esta primera urbe romana, cuyo perímetro era sensiblemente cuadrado, como todas las ciudades romanas, tendría su muralla meridional en una línea que, arrancando poco por bajo de la actual Puerta del Hierro, atravesaba perpendicularmente la actual Córdoba, poco por bajo de Santa Ana, y yendo a morir en ángulo sobre la calle de la Feria en sitio próximo a la Ermita de la Aurora.

Casi un siglo y medio después, en la época augustal, sería cuando Córdoba se prolonga hasta el río.

Esta opinión, sostenida por eruditos arqueólogos, como el señor Sentenach, que ha creído reconocer restos de esa primitiva muralla romana en diversos sitios, como los callejones del Marqués del Villar, tras la casa de Gerónimo Pae, y que coloca la puerta principal de ese lienzo de muralla meridional algo por bajo de Santa Ana, no es todavía doctrina incommovible.

Por esto, el hallazgo de murallón romano en la calle Valladares, en la línea que debió seguir esa muralla, si es que existió, hubiera sido un dato de gran valor.

Pero ese conglomerado de cantos, verdadera pudinga, hallada en la calle Valladares, casi al nivel de la calleja del Naranjo, no parece murallón romano. Nosotros creemos que es el conglomerado natural que se encuentra en el subsuelo de Córdoba, por debajo del lecho de arcillas rojas, en muchas ocasiones.

Precisamente esos lechos cuaternarios de cantos rodados, infiltrados de las arcillas, son aprisionados por éstas, constituyendo un fuerte mortero natural, frecuente en el subsuelo cordobés, y que a primera vista semeja un mortero artificial.

En este caso de la calle Valladares, la

existencia del cemento de unión constituido por dicha arcilla sumamente endurecida, que sólo a fuerza de puntero puede ser destruida, así como la del lecho de arcillas rojas, con el pesor superior a un metro por cima de ese banco de conglomerado, y completamente virginal, son datos que hablan en contra de un murallón romano.

Véase cómo, para nuestra historia local, ese simple detalle pudiera haber tenido gran importancia.

A pesar de ello, y de que fuera de esa sospechada muralla, no se ha cortado, en ningún otro sitio del trayecto de la alcantarilla, cimiento de muralla alguno, no hay que desesperarse, ni mucho menos dar por fallado el asunto en sentido negativo.

Hace dos o tres años, en la casa que existe frontera a la calle Rey Heredia, en la entrada de la calle Pedregosa, se cortaron, al hacer un caño de evacuación a la calle, unos potentes murallones de sillar, indiscutiblemente romanos, paralelos al eje de la calle, y que podrían ser la entrada de la puerta de muralla romana, que el señor Sentenach supone existiría por bajo de Santa Ana.

Todo esto son datos sueltos. Pero de su reunión, se va formando la historia de las ciudades y de los pueblos, siempre interesante, pero que hoy va subyugando cada vez más a la humanidad, por su sabor interesante legendario.

Rafael Benadán.

## MILITARES

## Prórroga

Le han sido concedidos dos meses de prórroga en la licencia que disfruta, el veterinario mayor don Manuel Pellido.

## De viaje

Marchó a Jerez el teniente de la 4.ª Compañía pecuaria, don Antonio Delgado.

## Leada

Llegó, procedente de Madrid, el comandante de Intendencia don Rafael Cerdón Santamaria, y de Avila el capitán del mismo cuerpo, don Emilio Lustrain.

## Accidente ferroviario

## Descarrilamiento del expreso ascendente

Lle a la del correo con cuatro horas de retraso.

Ayer, domingo, tuvimos noticia de un accidente ferroviario ocurrido al tren expreso ascendente número 91.

Al entrar dicho tren en la estación apartadero denominada Viso del Marqués, ocurrió un descarrilamiento, sin que, afortunadamente, ocurriesen desgracias personales.

El referido apartadero se halla próximo a la estación de Manzanares, y por efecto del descarrilamiento se ultaron dos coches con importantes averías.

A causa de dicho descarrilamiento el tren correo descendente de Madrid llegó ayer a Córdoba con cuatro horas de retraso.

## Inspección provincial de Sanidad

## Reunión

Mañana, a las cinco y media de la tarde, se reunirá en el despacho del gobernador civil la Junta administrativa de la brigada sanitaria.

## Visitas de inspección

El inspector provincial de Sanidad, doctor don Miguel Benzo Cano, ha girado visita de inspección a Lucena para informar al gobernador y Junta provincial de determinadas deficiencias sanitarias contenidas en la Memoria que sobre el particular ha remitido a la Dirección general del ramo.

También el doctor Benzo ha girado visita a El Carpio en unión del arquitecto provincial señor Tienda, para determinar las condiciones que debe reunir la conducción de aguas residuales de las fábricas de harinas de dicho pueblo.

## Vacuna y vacuna

Por la brigada sanitaria se ha remitido a El Carpio material móvil de desinfección y vacuna antivariólica.

También se han enviado a Benamejí veinte vials de vacuna.

## Amonestaciones y multa

Se han remitido oficios al alcalde de Villanueva de Córdoba, dirigiéndolos a varios comerciantes de dicho pueblo, amonestándoles por ejercer el intrusismo en Farmacia, y otro a don F. Amor, del mismo pueblo, imponiéndole 50 pesetas de multa por igual causa.

## Expediente

Al Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo se ha remitido informado el expediente incoado con motivo del recurso de alzada interpuesto por los médicos de Belmez señores Vera Fernández y Saint Gerons.

## Revocción

Se devuelve al alcalde de Benamejí edicto anunciando una vacante de titular farmacéutica, para que se le dote de la asignación que por residencia y prestación de servicios le corresponde.

## Débitos

Al alcalde de Villaviciosa se dirige oficio interpidiéndole abone los débitos que tiene dicho Ayuntamiento con doña Apolinaria Infante, como viuda del farmacéutico titular de aque villa.

## Educación española

Ya cuenta Córdoba con una ACADEMIA ESPAÑOLA que a los dos años de fundación, ha conseguido un verdadero éxito en los exámenes del presente curso, debido a la buena organización pedagógica y a tener un profesorado de verdaderos prestigios intelectuales, y de gran reputación docente.

Tiene como norma esta ACADEMIA, no solo la mejor preparación en todas las disciplinas, sino una amplia educación moral, religiosa y ciudadana, como medio de formar el corazón y de despertar el amor a la Patria española.

Academia Espinar, Mascarones n.º 5.

Pidan reglamentos.

## Crónica financiera de Madrid

A medida que van celebrándose las Juntas generales de las compañías ferroviarias, sus acuerdos confirman nuestras previsiones en cuanto a la posición que adoptarían las empresas frente al Estatuto.

Las grandes compañías Madrid a Zaragoza y Alicante y Madrid a Caceres y Portugal han acordado adherirse al régimen propuesto, y es casi seguro que la del Norte adoptará igual acuerdo en la próxima Junta a la que se propone dar gran importancia, para lo cual ofrece dos pesetas a cada título de los que se hallen representados en la Junta extraordinaria.

Tanto esta compañía como la de M. Z. A. proyectan dar un dividendo extraordinario con cargo a las reservas antes de entrar en el nuevo régimen, y en los centros financieros se asegura que el de M. Z. A., ascenderá a cuarenta pesetas por acción.

También aceptarán el Estatuto, por hallarse en mala situación económica y ser sus líneas de corto recorrido, las compañías de los ferrocarriles de Luchana a Muguia, Bilbao a Leama y Amorebieta a Guernica y Pedernales.

En cambio, la Campaña de los ferrocarriles Vascongados ha acordado no ingresar y la de Bilbao a Portugalete, acordó, por unanimidad, en Junta general extraordinaria, dar a su Consejo de Administración amplias facultades para que tomen momento oportuno la determinación que estime más conveniente a los intereses sociales y la impresión general es que no aceptará el Estatuto. Igual conducta observarán las Compañías de los ferrocarriles de La Robla a Valmaseda y Luchana, de Bilbao a Santander y de Bilbao a Las Arenas y Huesca. Ya es sabido que el ferrocarril Central de Aragón también ha rehusado el Estatuto.

Estos datos confirman que solamente aceptarán el Estatuto las Compañías para las que representa el mal menor y que las que puedan desenvolverse dentro de su ley de concesión, seguirán viviendo su vida normal.

Ya anticipamos que el decreto ley no satisfaría a ninguna empresa, y así lo han manifestado los representantes de las Compañías al Consejo Superior Ferroviario en un escrito en el que se dice:

"Nuestra sinceridad nos obliga a declarar la desconfianza que sentimos respecto a la eficacia de los principios generales en que ha de basarse el nuevo régimen ferroviario, tanto por lo que aañe a la consideración debida a los intereses generales del país como por lo que se refiere a la justa actuación de los derechos y deberes de las entidades concesionarias de ferrocarriles".

Comparimos esta opinión con las Compañías. Estamos en un todo de acuerdo con ellas en lo que puntualizan respecto a la vaguedad de cuanto se prescribe sobre la revisión de tarifas, punto de trascendental importancia para su economía.

Nosotros podemos resumir los inconvenientes del Estatuto en las siguientes conclusiones: 1.ª El Estatuto más bien tiene un carácter teórico que práctico. 2.ª Es incierto el porvenir de los ferrocarriles, debido a la inseguridad de si cubrirán o no las tarifas, sin perjudicar a la economía nacional, todos los conceptos que se les asignan. 3.ª Causará perjuicio a las Compañías el posible déficit que con la aplicación de las del período transitorio prevé el Estatuto. 4.ª El saldarlo será difícil, por aumento de tarifas, sin lesionar importantes intereses. 5.ª No parece justo que pasando el Estado, según el nuevo régimen, a ser socio de las Empresas, únicamente carguen éstas con el déficit que puede resultar de la aplicación de las tarifas especiales. 6.ª Es difícilísimo encontrar con certeza la cuantía de este déficit. 7.ª Las tarifas debían ser propuestas por las Compañías y aprobadas por el Estado, y no estudiarlas por una oficina técnica ajena por completo a la vida íntima del ferrocarril. 8.ª Las oficinas anexas al Consejo Superior Ferroviario, debían de ser regentadas por personal que haya vivido en íntima relación con la agricultura, industria y comercio en sus relaciones con el transporte terrestre por vía de hierro.

Por todo lo expuesto no nos extraña que el Consejo Superior Ferroviario obtenga ahora, al conocer los acuerdos de las Juntas generales, los frutos lógicos de su extraordinaria obra, que ni resuelve nada ni contenta a nadie.

Arturo Pérez Camarero.  
Madrid 27 de Septiembre de 1924.

El suceso de anoche

## Formidable escándalo en la calle de la Concepción

Anoche a las nueve un numeroso público estacionado en la calle de la Concepción frente a los números 33 al 37 promovió un fuerte escándalo al notar defraudadas sus esperanzas de ver expuestas las colecciones de ropas para caballeros y niños y en especial para militares, que han de inaugurar los señores MURILLO Y ESPINOSA. El día primero de octubre, apertura de este nuevo establecimiento.

Automóviles, Camiones,  
Piezas legítimas Ford  
**Luis Lejal**

Garaje Central Córdoba

## LA CONCEPCION

Gran Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita)

En su hermoso patio andalúz se pueden tomar cervezas y vinos de las mejores marcas, con los géneros excelentes de esta acreditada casa.

CONCEPCION, NÚM. 27

## POR LOS PUEBLOS

Suicidio

En su domicilio de la calle de San Quintín en Villanueva del Rey, ha puesto fin a su vida, el vecino de dicho pueblo Alonso Vera Alcántara, de 51 años y de estado casado.

Para llevar a cabo su determinación, encerró en la bodega de la casa, disparándose con una escopeta un tiro en la cabeza.

Parece que el suicida tenía hace algún tiempo perturbadas sus facultades mentales.

Reyerta

La guardia civil de Los Hornos da cuenta de que en un establecimiento de bebidas de aquel pueblo cuestionaron Pedro Sepveda Villanueva y Miguel Puerto Liñán.

Ambos se acometieron mutuamente resultando el primero con dos heridas en el frontal y otra contusa con hematoma en el omóplato derecho.

Puerto resultó a su vez con una contusión en las fosas nasales y el labio superior, con desprendimiento de tejidos, erosiones en la cara y contusión en el parietal izquierdo.

El estado de ambos fué calificado de pronóstico reservado, siéndoles intervenidas dos navajas.

El móvil de la reyerta fué una discusión surgida acerca de asuntos del trabajo.

Dichos sujetos quedaron a disposición del juez municipal de aquella localidad.

## "EL FINANCIERO"

El número 1.226 de esta importante revista publica el siguiente sumario:

El consumo en general y los problemas de la exportación, por Manuel Escudé; Gran extraordinario República Argentina. El monopolio telefónico de España. Avisos oficiales; S. A. Echevarría Minería y Metalurgia. Bolsa de Madrid, por Arturo Pérez Camarero; Bolsa de Barcelona, por A. Fuentes; Vizcaya, por Amadeo M. de Mendiluce. La Industrial Resinera Ruth S. A.; Cotizaciones de valores. Notas financieras y mercantiles. Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España; Crónicas extranjeras: Gran Bretaña, por S. Laborda; Francia, por J. de Montero; Pesca y conservas: El tratado de pesca hispano-portugués, por Angel Bernárdez; La pesca del bacalao; Ferrocarriles: Las Compañías de ferrocarriles y el nuevo régimen, por J. I. G.; Bibliografía: Navegación y construcciones navales. Sorteos y amortizaciones; Compañías y Sociedades; Dividendos y cupones; Ingeniería; Resultado de la feria oficial de Leipzig en 1924; Importación y exportación; Informaciones regiones: Valencia, por A. Tarín Sales; Juntas generales de Compañías; Situación semanal de los Bancos de emisión de Europa; Balance del Banco de España.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué ser?

En el Stadium América

# El "Málaga" vence de nuevo al "Real Sporting"

El equipo representativo de Málaga es, sin duda de ningún género, el mejor de los que hasta ahora han desfilado por Córdoba. Así, únicamente, se explica la expectación por presenciar el partido de ayer. El lleno en el "Stadium América" fué enorme, tan grande como el calor.

Al salir al campo el once malagueño, el público le tributó una gran ovación, como premio por su actuación en la tarde anterior.

Los chicos del Sporting no son bien recibidos por el público. Lo que hace una derrota!

Los equipos se alinearon en la siguiente forma.

Por el "Málaga F. C.": Santizo, Marmolejo, Scheneider, Vides, Casado, Gutiérrez, Rutyner, Huelin, Pedrós, Corsi y Vallemas.

Por el Real Sporting: Miguel, Barragán, Mariano, Austria, Roales, Hoces, Lara, Priego, Horrillo, Escribano y Uquet.

De re eré actúa el señor Jiménez.

Al dar comienzo el partido se nota una formidable reacción en los locales, que inician un ataque rapidísimo, que malogra Santizo, como solo él sabe hacerlo.

Siguen los cordobeses atacando con coraje y visitan varias veces la meta malagueña, sin éxito.

Los del Málaga se deciden al fin a jugar y vemos preciosas jugadas, en las que Miguel interviene bien.

El dominio es indistinto los realistas, a falta de técnica, se emplean a fondo y desarrollan un juego durísimo y sin lucimiento, pero muy eficaz para los efectos de la derrota.

Se pita un penalty a Málaga, que los cordobeses, en justa reciprocidad, mandan a falta.

El juego sigue desarrollándose en forma durísima, pues los esportinistas no quieren dejarse ganar con facilidad.

Hay unos diez minutos de dominio absoluto de los malagueños, durante los cuales Barragán pone de manifiesto la clase de jugador que lleva dentro.

Hoy está jugando admirablemente, hasta el punto de que no es posible defender con más entusiasmo los colores de un club.

El público está entusiasmado y aplaude sin reservas todas las jugadas.

Casado, en una jugada de maestro, llega ante la puerta de Miguel y a tres metros lanza un cañonazo que va a falta rozando el larguero.

Los cordobeses son castigados con una falta grave y los de Málaga tiran fuera el balón.

Con unas cuantas paradas enormes de Santizo y Miguel, y en medio de gran entusiasmo termina el primer tiempo.

Al dar comienzo el segundo, los malagueños salen con propósitos de hacer goals.

Repiten las jugadas colosales de la tarde anterior y a los pocos minutos logran el primer tanto para su equipo.

Nuevos avances y formidables despejes de Barragán que lleva salvados muchos tantos.

El "Málaga" logra en estos momentos embotellar al "Sporting", hasta el punto que todos los jugadores están en la puerta.

Un magnífico centro de Vallarias que Huelin lo convierte en goal, y que el referee anula por ofsíde.

Nuevo ataque de los forasteros iniciado muy superiormente por Casado, y que se convierte en el segundo tanto de la tarde.

Los locales se encoraginan y haciéndose del balón llegan a la puerta malagueña, pero Santizo malogra todas las jugadas.

Este formidable guardameta en menos de cinco minutos para más de diez "schuts" con su inimitable estilo.

A pesar de tener durante estos últimos cinco minutos embotellado al Málaga, no pudieron los cordobeses marcar el tanto de honor.

Santizo hizo de su puerta una muralla infranqueable, y el interesante partido terminó con la victoria del "Málaga" por dos tantos a cero.

Esto ya es otra cosa señores del "Sporting", aunque debieron hacerlo también el día anterior.

Todos jugasteis con entusiasmo, con fé, con coraje, con vergüenza, y como todas esas cosas juntas compensan la falta de técnica en el juego, la derrota no tuvo las proporciones vergonzosas del sábado.

El héroe de la tarde, Barragán.

Los malagueños, bien, aunque no pusieron tanto entusiasmo como la primera tarde.

HERRERA.

Hemos recibido la visita de varios miembros de la junta directiva del "Málaga F. C." para hacer público la gratitud de dicho equipo por la forma hospitalaria y caballerosa con que se han conducido tanto los equipiers del "Sporting" como los numerosos aficionados que han presenciado los dos encuentros llevados a cabo en los días de feria de Otoño.

Con mucho gusto hacemos constar los deseos de los malagueños, congratulándonos, para bien de Córdoba y del deporte, que lleven a la tierra hermana tan agradable impresión.

## DOCTOR ROTELLAR

Externo por oposición de los Hospitales de Madrid  
Medicina general, infecciosas y de la nutrición.

Gran Capitán, 24

## Noticias de Ciudad Universal

La "Universal" acaba de terminar la película "El gorro de dormir", inspirada por la pieza teatral del mismo nombre que representaban los actores Max Marcín y Guy Boltón. Hernert Blanche ha sido el director de esta película, habiéndole encargado los papeles principales a los conocidos artistas del cine, James Kirkwood y Madge Bellamy.

La "Universal" acaba de terminar la película tomada del libro de George Marr Mouchéon, titulada "Los maridos de Edith". Esta cinta se titulará, sin embargo, "El amante relámpago", siendo la estrella Reginald Denny. En el reparto aparecen Laura La Plante y Et el G. Terry. Según información, podemos asegurar que el director, William Seiter, se ha encargado de hacer esta una cinta sumamente divertida, a pesar de sus toques dramáticos.

Harry Peillard se ha asegurado de interés de las miles de personas que han leído el libro de Harry León Wilson "Ch Doctor", escoliendo un número de artistas inmemorables para desempeñar sus papeles respectivos. Por supuesto, Reginald Denny se encarga del papel de Ruus Billup, hijo; Mary Astor es Dolores Kie; M. e. Donlin es el endiablado "chauffeur"; Mary Schuy, "Death Wath", es representada por Martha Maner, y el trío de conspiradores financieros está a cargo de Otis Harlan, Em. Mong y Tom Ricketts.

Acaba de estrenarse con un éxito sorprendente en el Lirico de Nueva York, uno de los salones más lujosos de Broadway, "Amor y gloria", una película de argumento francés, hecho por "La Universal", bajo la dirección del conocido director Rupert Julian, el que dirigió "Los amores de un príncipe". En el reparto figuran artistas notables, como la bellísima Madge Bellamy, Charles de Roche, Wallace M. Donald y otros. Al estreno asistieron los señores cónsul general y vicecónsul de Francia, con sus respectivas señoras, numerosos miembros de la aristocracia francesa en Nueva York y todos los representantes de los diarios de París.

Violeta la Plante, la hermana menor de Laura, también está cosechando aplausos. Es rubia como su hermana, tiene ojos encantadores y una sonrisa que vale un millón. Trabaja con Edward Gibson en la película "The Cactus Kid", dirigida por Edward Gibson.

Reginald Denny, el artista más atareado de la "Universal", apenas terminó sus trabajos en "Los Maridos de Edith", empezó "Oh Doctor", y tiene contrato con Raymund Schrock para su nueva película "California or Bust". Quizás tengan miedo de dejarle descansar entre películas por temor de otro accidente.

## Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa. Servicio a domicilio  
Barrosa, 9 Teléfono 285

## Gobierno civil

### Boletines de Estadística

Por la Sección provincial de Estadística se interesa de los jueces municipales de la provincia, el envío para el 5 del próximo Octubre, de los boletines correspondientes a las inscripciones del movimiento de población registrado en el mes actual.

### Pasaportes

Se han expedido pasaportes para Francia, Bélgica, Alemania, Italia e Inglaterra a don Francisco Ruiz del Portal y Fernández y su esposa doña Purificación Torres Barrionuevo, y para Francia, Inglaterra, Alemania, Bélgica, Argentina, Chile y Polonia al vecino de Baena don Manuel Prieto Casado.

### De minas

Don José Manuel Gómez Sánchez, vecino de Santa Eufemia, presenta resguardo de depósito para optar al registro de mineral hierro "Cerro Guillo", en término de aquel pueblo.

### De automóviles

Han solicitado que se les e pida título de aptitud para conducir automóviles don Rafael Gómez León y don Carlos Pulido Vida

### Aprovechamiento de aguas.

Se remite al "Boletín Oficial" para su publicación anuncio sobre admisión de proyectos en competencia al presentado por don Ansel Jimenez Palma, solicitando el aprovechamiento de 20.000 litros de agua por segundo del río Genil en los términos de Badolatosa (Sevilla) y Lucena.

### Demarcación

Por esta Jefatura de minas se demarcará del 7 al 14 del próximo octubre el registro "Nuestra Señora del Carmen", en término de esta capital, solicitado por don Antonio Pérez Arévalo.

### Multas

Por el gobernador le han sido impuestas multas de 50 pesetas a las mujeres de vida airada Eloisa Fernández Estvez, Carmen Torres Amate, Agueda Carreras Ruiz y Matilde Molina Redondo por exhibirse descocadamente en la feria.

### El gobernador y los periodistas.

Al recibir el gobernador civil a los periodistas manifestoles que había mandado una circular al "Boletín Oficial", dirigida a los alcaldes y delegados gubernativos, para evitar los casos recientemente ocurridos sobre personas mordidas por perros hidrófobos.

## Madrinas de guerra

Solicitan madrinas de guerra los siguientes soldados destacados en Marruecos:

Antonio Garcia Triviño, de la segunda compañía expedicionaria del regimiento de Intendencia, de guarnición en Dar Quebdani; Mateo Lara Romero, de Sanidad Militar, en Melilla; César González Díaz, Comandancia de Ingenieros de Ceuta, y Manuel Plazuelo, de la misma Comandancia (Plana Mayor).

## Sección religiosa

### Santorial y cultos de hoy

Día 30.—Martes, Sts. Jerónimo, confesor y doctor, Sofía, viuda.

Vida del santo.—El ilustre doctor de la Iglesia nació en Stridón, lugar de los confines de Dalmacia, de padres cristianos, nobles y ricos, y siendo joven fué bautizado en Roma. Desearo de aprender las ciencias fué primero a Francia y después a Grecia, y habiendo estudiado con notable aprovechamiento pasó a Siria, donde hizo vida solitaria. Con su gran elocuencia y con la lógica de sus escritos destruía las muchas herejías que en su tiempo se propagaban, y para mejor lograrlo le ordenó de presbítero San Paulino, Obispo de Antioquía.

Llegó a noticia de San Dámaso, Papa, lo elevado de su santidad y sabiduría, y habiendo ido San Jerónimo a Roma, le detuvo el Santo Papa para escribir las epístolas eclesiásticas, pero arrebatado del deseo de vivir en su antigua soledad, con licencia del Santo Pontífice volvió a Palestina, en donde instituyó un angélico modo de vivir en el monasterio que Santa Paula había fundado en Belén, junto al pesebre del Salvador. Empleábase continuamente en leer escribir y orar y en otros ejercicios piadosos. Tradujo fielmente del hebreo al latín la Sagrada Escritura, y escribió comentarios sobre el Viejo y Nuevo Testamento. Por estos y por otros muchos trabajos mereció el título de Doctor máximo de la Iglesia. Finalmente, habiendo sido singular ejemplo de perfección, consumido por la edad, e tudios y austeridad de vida, murió el día 30 de Septiembre del año 420, próximo a cumplir los noventa y después de cuarenta de vivir en solitario retiro.

Jubileo circular.—Continúa en la parroquia de San Miguel

Jubileo permanente.—En las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras). Durante el tiempo que esté en obras la iglesia, los cultos y el

jubileo serán en la capilla privada de las Religiosas.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 30, martes, a Nuestra Señora de las Tribulaciones en San Juan (Trinidad).

### Cultos

En Santa Ana.—A las diez, fiesta a la Beata Teresita del Niño Jesús y de la Santa Faz, carmelita.

En Santa Marta.—Fiesta solemne a San Jerónimo, fundador. A las diez de la mañana.

Convento de Padres Capuchinos.—Quinto día de novena a San Francisco de Asís. Por la mañana a las nueve, misa solemne con Exposición de S. D. M. Por la tarde, a las siete, predicará Fray Francisco de Sevilla, O. C.

En el convento de San Agustín.—Cuarto día de solemníma novena a la Virgen del Rosario. Por la mañana a las nueve, misa cantada. Por la tarde, a las siete, ejercicios propios de estos cultos. Los sermones estarán a cargo del P. Fray Raimundo Suárez, O. P.

En San Pedro Alcántara.—Quinto día de novena al glorioso San Francisco de Asís. Dará comienzo el acto a las seis y media de la tarde.

## Droguería "El Arco Iris"

Es a cada regala a sus clientes por cada peseta de compra un cupón con un número para el sorteo en combinación con el premio mayor de la Lotería de Navidad, de un billete de 500 pesetas.

Gran surtido en drogas, específicos y perfumería.—Precios sin competencia. J. Chinchilla.—Librería 15 y 17.—Córdoba

## Palomares, Fotógrafo

CORDOBA

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como leche y la manteca de la "Grania Buallia"

R. I. † P. A

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

**Doña Dolores Fernández Doblas**

Viuda que fué de don Manuel Rojano Serrano

Falleció el día 1.º de Octubre de 1923, a los 49 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Todas las misas que se celebren en la iglesia Parroquial de San Nicolás de la Villa el día 1.º de octubre próximo, así como la exposición de S. D. M. en forma de jubileo en el convento de religiosas adoratrices en igual fecha, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Sus hijos ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## De domingo a lunes

## Un hermano causa graves quemaduras a su hermana

Hierre a su amigo y huye.—Elías y su "sobresaliente"

En su domicilio casa número uno de la calle Consolación, hallábase esta mañana discutiendo acaloradamente con su madre el joven Amador Muñoz González.

Una hermana de este llamada Trinidad, de 21 años de edad, notando que la discusión tomaba caracteres serios, medió afeando la conducta de su hermano.

Este no tuvo más ocurrencia que darle un fuerte golpe, con tan mala fortuna que la joven Trinidad cayó sobre una cubeta con agua hirviendo, causándose diferentes quemaduras en varias partes del cuerpo.

Conducida a la Casa de Socorro, el facultativo de guardia le apreció quemaduras graves en la espalda, brazos, hombro y pabellón auricular izquierdo.

El hermano modelo fué detenido y trasladado a la Comisaría de Vigilancia, habiendo quedado a disposición del juez de instrucción del distrito.

Los urbanos número 45 y 51, hallaron en mi ad de la calle Rejas de Don Gome a un hombre que al parecer estaba herido.

Dió llamarse Antonio Padilla Leal, domiciliado en la calle Pastora, número 6. Presentaba heridas leves en varias partes del cuerpo, que según él, se las había causado su "amigo" Manuel Almeda Jiménez, habitante en la calle Arroyo de San Andrés.

Manolo, después de herir a Padilla, emprendió la fuga y difícil será dar con él.

José Elías Cabello fué anoche a ver a una joven que presta sus servicios en una casa de la calle Fray Luis de Granada. José no iba solo, sino con su "sobresaliente" un tal Pepe Luque González, que es amigo de sus amigos hasta la pared de enfrente.

—Tú estate quieto hasta que avise yo sacando el pañuelo como si tal cosa ler—advirtió Elías.—Y llegado ese momento ya sa'es.

El primer Pepe se acercó a la muchacha y le dió dos cosas que debieron ser muy gordas, porque la niña r spondió con la siguiente pa'abra:

—¡Fresco...!

El pañuelo que surge, el segundo Pepe que se acerca, el primero que se va porque ya no tiene nada que hacer, y la bofetada padre que le da Luque González a la muchacha.

Esta tuvo necesidad de ir a la Casa de Socorro y los otros han caído en poder de la justicia.

Otros sucesos

Manuel Alcaide Palomo, de 64 años de edad y domiciliado en la calle Cidros número 11, ha denunciado en la

Comisaría a su hijo Manuel, de 33 años, el cual con frecuencia lo maltrata y acostumbra a embriagarse.

La denuncia ha pasado al juzgado.

José Casado Medina, natural de Málaga, se hallaba en la judería formando escándalo, y al ser amonestado por el urbano del distrito contestó en malas formas, amenazándolo con lo de siempre: ¡con la cesantía!

¡Cómo tienen el "cocido" es'os pobres funcionarios!

Francisco Cabello Membrives ha manifestado al agente de guardia de la Comisaría que Carmen Luque, dentro de su casa, Ruano Girón 13, insultó y maltrató a su esposa Encarnación Conesa.

Si lo hace en la calle, no tiene la cosa tanta gravedad, doña Carmen.

Alfonso López y López, natural de Montalbán, ha denunciado a Tomás Romero González, mozo de la posada del Sol, donde aquel se hospeda, el cual ha hecho desaparecer una cincha de un jameigo que Alfonso le dió para que cuidara de él mientras estaba en Córdoba.

Y, por último, manifiesta el urbanos número 5 que Enrique Valle o Parrillero le dirigió insultos y al denunciarlo dos amigos de Enrique llamados José Cabello Jiménez y José Ruiz Cuesta se decidieron a decirle palabras con "segunda", y también fueron denunciados.

## IMPRESIONES

## DE LA FERIA

—Aonde va osté, prenda.  
—A osté qué le importa.  
—No me parece "fórmula" para contestar. ¿Se va hacia los "pepes"?  
—Puede ser.  
—¿Quié alguno?  
—Gracias, ya le tengo, y vale un caudal.

—De veritas, gloria  
—Me llamo Pepita.  
—Yo me llamo Pepe.  
—¿Qué casualidad.  
—¡Pepito y Pepita! Como osté quisiera. ¡Vaya "pepitoria" que íbamos a armar!

—Va a salir el número. Solo tres me quedan, me quedan tres solo.

—Vengan  
—Vaya.  
—Van.  
—El cuarenta y cuatro.  
—Para osté, Pepita.  
—¿Pepe?  
—Cacerolas, si resulta igual

—Pepita.  
—Pepito. ¿Has estao en casa?  
—Sí, pero sabia que te iba a encontrar.

—He echao a los "pepes" y el cuarenta y cuatro, me dió cacerolas.

—Nunca viene mal. Me quieres?  
—Mírchisimo.  
—Cuando será el día!  
—No te preocupes, qué ya llegará

El Pepe primero:  
—("He hecho una conquista!" ¡Su madre!. Me parece que aquí, hay que aguar.)

Andrés Borda.

Entrada  
enteramente  
libre



40 Secciones. Más de 20.000 artículos de exportación en síte con depósito. Av. N.º, 10 y 11

EL MAYOR SURTIDO EN TODOS LOS ARTICULOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

MADRID-PARIS

Estos grandes almacenes invitan a visitar su exposición Hotel Regina, días 29, 30, 1 y 2.

Córdoba y Compañía S. en C.  
Azúcares y Cafés.—Córdoba

## Información de Huelva

DE NUESTRO CORRESPONSAL SEÑOR DE LA CORTE)

**El festival de la Prensa**  
Anoche, y como era de esperar se celebró en el Teatro Mora, con una superior entrada, el festival a beneficio del Montepío de los periodistas.

Las plateas y butacas eran ocupadas por bellísimas señoritas, aunque el público de la "galería", ignorando quizás el grandioso programa que se le ofrecía, no acudiera como era debido.

La Banda municipal, colocada en el vestíbulo, interpretó en los entreactos un bonito programa.

El "cantor" del fandanguillo Antonio Rengel, acompañado del afamado Ro'a, fué muy aplaudido, haciéndosele repetir varias de sus canciones.

Después hicieron su presentación los notables artistas "Los Píters", que en los distintos números que ejecutaron fueron muy aplaudidos.

Por el cuadro artístico de la agrupación Alvarez-Quintero, se representó el gracioso juguete cómico, original de Ramos Martín, "El sexo débil", que fué magistralmente interpretado, obteniendo gran éxito.

**Teresailverdi**  
Monísima cancionista, la que ejecutó con gran arte y maestría bonitos números, que fueron muy aplaudidos.

Tiene Teresa una gracia especial en escena y da a sus canciones un estilo peculiar suyo, que el público se ve obligado a aplaudirla grandemente.

**Paquita Alonso**  
Esta simpatiquísima y notable "estrella" del cante flamenco y regionales consiguió anoche un ruidoso triunfo.

Paquita, que posee una timbrada y bonita voz, cantó sus canciones con gusto exquisito, siendo llamada a escena repetidas veces y teniendo necesidad de repetir varios números de su extenso repertorio.

Como final de fiesta se bailó por la Agrupación Alvarez Quintero el "Pericón", que resultó muy armonioso y lucido, siendo sus intérpretes grandemente ovacionados.

El resultado de la función no lo damos ahora, por quedar pendientes algunas cosas y no saberse en este momento con exactitud.

### Viaje os

Del Balneario de Alanje ha regresado, acompañado de su joven esposa, nuestro amigo don Antonio H. Pinzón y Almonte, depositario de los fondos provinciales.

Estuvieron en Huelva el alcalde de San Juan del Puerto, don Joaquín Garrido y nuestro amigo don José González Tavllafert.

### Muy bien hecho

Por el digno gobernador de esta provincia le ha sido impuesta la multa de quinientas pesetas al vecino de La Palma del Condado, don Pedro García Pichardo, por vender aceite a mayor precio del de tasa.

### Las corridas de Sevilla

Para asistir al doctorado de nuestro paisano Manolo Baez "Litri", han salido esta mañana, tanto en el correo de las siete como en el especial a las ocho, numerosos aficionados, calculándose hayan marchado a la vecina capital unas tres mil personas.

También, a las doce del día, y en las magníficas camionetas del señor Damas, que hacen su servicio de Huelva a Ayamonte, marcharon para presenciar las valientes faenas de Manolito, unas 50 personas, entre las dos camionetas.

### Las excusas del alcalde

Nuestro simpático alcalde ha remitido una carta al "Diario de Huelva", dando excusas de su falta de asistencia a la reunión que se celebró en la Cámara de Comercio para tratar del asunto del ferrocarril Huelva-Ayamonte.

Nosotros, aunque respetamos las causas que expone el señor Quintero Báez, para demostrar su ausencia por asuntos perentorios, no vemos la necesidad ineludible para no asistir a tan importante acto y si creemos ha sido marcado el desaire.

Sírvale de ejemplo a las corporaciones y entidades de Huelva, para cuando se precise la cooperación de la primera autoridad local, consulte si se puede contar con él o de lo contrario

se suspenden los actos que se vayan a realizar.

Sin comentarios, puesto que ello por sí se comenta.

### Matrimonio

En la parroquia de la Concepción han contraído matrimonio la distinguida y bella señorita Pepita de la Corte Amo y el joven don Emilio Fernández Ocaña. Fueron padrinos el exalcalde don José de la Corte Gutiérrez y doña Pastora Ocaña de Fernández, padres de los desposados.

Los novios han salido para Sevilla, Madrid y otras capitales, a las cuales deseamos una eterna y feliz luna de miel.

### El gobernador de Soria

Ha sido nombrado por R. D. del ministerio de la Gobernación gobernador civil de Soria nuestro estimado amigo don Luis Losada y Ortiz de Zárate, coronel de Infantería en situación de reserva.

El señor Losada, que es una bellísima persona de carácter afable y caballerosidad intachable, está recibiendo numerosas felicitaciones de las buenas amistades con que cuenta en Huelva.

Cor'e.

28-9-1924.

## Teatro Duque de Rivas

(NUEVA EMPRESA)

MARTES 30:

2 colosales debuts, 2

Lolita Méndez

ESTUPENDA ESTRELLA ESPAÑOLA

LOS JERAR

COLOSAL NÚMERO

Continúa el gran éxito de

Eloisa Albeniz

D'ANSELMINI

CON SUS ORIGINALIDADES

Sección continua de 9 y 11 en adelante

Butaca sin numerar, 1'75.



## Ungüento Cadum para afecciones de la piel

No hay nada tan bueno para los padecimientos de la piel y el cuero cabelludo de los niños como el Ungüento Cadum. El uso de este remedio maravilloso proporciona descanso y un sueño tranquilo a los que padecen de afecciones de la piel. Quita al instante la picazón y es muy calmante y cicatriza

zante dondequiera que la piel esté irritada o inflamada. Con el uso del Ungüento Cadum puede evitarse mucho sufrimiento, pues es bueno para el eczema, granos, ronchas, sarnas, herpes, piel escamosa, erupciones, escoriaciones, hemorroides, serpillido, costros, vesículas, cortaduras, llogas, etc.

Precio: 2 Ptas  
en toda España

LABORATORIO GENERAL DE FARMACIA S. A. BARCELONA

## EL CUENTO DE HOY

## EL LANCHÓN

Antes de la guerra se veía en aquel lugar un magnífico puente colgante, dos altos pilares de piedra blanca y cordones alquitranados que cruzaban sobre el horizonte del Sena, con la aérea apariencia que presta belleza a los globos y a los naúfos. Bajo los grandes arcos del centro, las barcas y gabarras que después habían de ser remocadas por un vapor, pasaban dos veces al día en medio de torbellino de humo, sin necesidad de batir las chimeneas, en los lados se resguardaban bancos de labanderas y barquichuelos de pesca amarrados a las argollas. Una calle de chopos colgada entre los prados, como una gran cortina verde, trémula por la brisa del río, conducía al puente. ¡Era en can ador.

Pero este año todo ha cambiado. Los chopos, siempre erguidos conducen al vacío. Ya no hay puente. Los dos pilares han volado, regando el contorno de piedras. La blanca pasita del pontazgo medio destruida por la sacudida, parece una ruina reciente, una barricada o un derribo. Las cuerdas, los alambres penden tristemente sobre el agua; el piso del puente, hundido en la arena forma, en medio de la corriente el despojo de un naufragio que corona una bandera roja, para aviso de los marineros y todo cuanto el Sena arrastra, plantas arrancadas, tablas mugosas, se detiene allí y forma un dique, donde el agua hace mil ollas y remolinos. Se nota en el paisaje así como una desgarradura, algo como vacío que deja adivinar la catástrofe para acabar de entristecer el horizonte, la hilera de chopos que guiaba hasta el puente ha sido die mada. Aquellos hermosos chopos tan frondosos, devorados hasta la cima por las orugas (también los árboles sufren sus invasiones) extienden sus ramas sin yemas, emblanqueadas, desgañadas y en la gran avenida, desierto e inútil, las grandes mariposas blancas vuelan pesadamente.

Mientras alzan de nuevo el puente, se ha instalado allí cerca un lanchón, una de esas rítmicas almadrabas en donde se embarcan los carros uncidos, los caballos de labor y las vacas de ojos redondos y serenos viendo el correr del agua.

Las bestias y los carnajes van en el medio, a los lados los paseros, aldeanos, niños que pasan a la escuela de la villa y algunos vejecantes. Cintas y velos flotan al lado de los tiros de los caballos. Se dir a una balsa de naufragos. El lanchón avanza lentamente. El Sena, muy largo de atravesar, parece más ancho que antes y detrás de las dos riberas, casi extraña la una a la otra, el horizonte se engrandece con una especie de triste solemnidad.

Aquella mañana había ido muy temprano para pasar el río. Aún no había nadie en la orilla. La casita del barquero estaba cerrada, corriendo de niebla, dentro se oía rebullir a los niños.

—¡Eh! ¡Eugenio! ¡Eugenio!

—Voy, voy contestó el barquero, que llegaba apresurándose.

Era un corpulento marinero, bastante joven todavía, pero de la guerra anterior había vuelto baldado de reuma, herido en la pierna por un casco de metralla y con la cara surcada por un costurón.

El hombre sonrió al verme.

—¡Hoy vamos a pasar a nuestras anchas!

En efecto, no había nadie más dispuesto a pasar en el lanchón; pero antes de soltar las amarras llegó más gente. Primero una gruesa capatza de ojos claros, que iba al mercado de Corbeil con dos grandes canastas en los brazos que endereaban por fuerza su rústico talle y la hacían andar firme y rígida; después, detrás de ella por el hondo camino, otros viajeros cuya voz llegaba hasta nosotros cuando aún no los divisábamos claramente entre la niebla. Se oía una voz de mujer dulce, henchida de lágrimas.

—¡Ay, señor Chagnot! Por Dios se lo pido, no nos haga usted sufrir... Ya ve usted que él ya tiene trabajo... Denos un plazo para pagarle, no pido otra cosa. Ya he dado bastantes plazos... No espero un día más—respondió una voz de aldeano desdentado y cruel—. Ahora os entenderéis con el alguacil. ¡Allí él!... ¡Eh, Eugenio!

—Es ese bribón de Chagnot—me dijo el barquero por lo bajo—. Ahí está, mírelo usted.

Entonces vi aparecer sobre la arena un viejo disrazado con una americana de paño grueso y una chistera nueva de copa muy alta. Este aldeano, quemado por el sol, agrietado, cuyas manos sarmentosas deformadas por el azadón, aún parecían más negras, más quemadas, vestido de señor.

La frente testaruda, las largas narices encorvadas de indio apache, la boca sumida entre arrugas llenas de malicia, le prestaban una fisonomía feroz, que acordaba a maravilla con su fama de avaro y de despota.

El barquero que le había escuchado sin dejar de manejar su pértiga, se atrevió a dirigirle la palabra:

—De qué le servirá a usted, señor Chagnot, demandarlos al juzgado. Cuando embarguen a esos pobres se encontrará usted con que ha perdido el tiempo. La cosa todavía tiene remedio. ¡E-pere usted un poco más!

El viejo se volvió de súbito, como si le hubieran mordido:

—¡Miren quién habla! Otro inútil, patriota. ¡A ver si no da lástima! Cinco chiquillos, ni un céntimo y va y se marcha a tirar cañonazos sin tener obligación, por que le advierto, como a Maciller, el marido de esta que acababa de hablarme, pierde buenas colocaciones y luego denos usted otro plazo para pagarle. ¡Imbéciles todos los voluntarios; ¡no sé qué ha remos ganado nosotros con esta gente temeraria; ¡pues y

ellos? Este ya lo están ustedes viendo, ha ganado que le partan la cara y perder su destino en el muelle. Y ahora ahí está viviendo como un gitano en una barraca abierta a los cuatro vientos, los chicos enfermos y la mujer desolada de tanto la ar...

—¿Es o no es idiota?—concluyó el viejo, interrogando con sus ojillos marrulleros a todos los presentes.

El barquero relampagueó de cólera y en medio de su rostro pálido vi su cicatriz ahondarse más profunda y blanca; pero tuvo fuer a para contenerse y descargó surabia en la pértiga, que metió en la arena hasta torcerla. Una palabra de más sería lo bastante para hacerle perder también la plaza de barquero, porque Chagnot no era hombre de influencia; el cacique de la comarca.

¡Era del Concejo Municipal!

M. de launac

## Sucesos y denuncias

Un Ho

La guardia civil del pueblo de la Fuensanta, cuenta de un hecho acaecido en un establecimiento de bebidas de la Puerta de Almodóvar entre el vecino de Almedinilla José Bermúdez Rojas y el de Córdoba Jerónimo Maestre Ruiz.

Este último solicitó del primero que le cambiase un billete de mil pesetas por otros de menor cantidad, entregándole Bermúdez cuarenta billetes de a 25 pesetas y reclamó al Maestre el de 1.000, el cual contestó que ya se lo había entregado.

Bermúdez negó que le hubiese entregado el billete, apoderándose de otro de mil pesetas que Maestre tenía sobre la mesa.

Ello originó el escándalo consiguiente, personándose la benemérita quien detuvo a ambos poniéndoles a disposición del juzgado de la Izquierda.

Una caída

En ocasión de hallarse limpiando los cristales de una ventana en la casa número 12 de la calle de Alaros la joven de quince años Juana Ramos Carrasco, tuvo la desgracia de caer, ocasionándose con dichos cristales varias heridas incisivas en el antebrazo y codo izquierdo, lesiones que fueron calificadas de pronóstico leve.

Un hombre testonado

Esta tarde cuestionaron en el cortijo denominado "El Piojo", próximo a esta capital, a Florencio Barranquero Toledo, de cuarenta años y otro operario de dicha finca cuyo nombre se ignora.

A consecuencia de la refriega resultó Florencio con una extensa herida contusa en la región interparietal y con la fractura del codo izquierdo, lesiones que le produjo su adversario con un palo.

En la Casa de Socorro fue asistido por el médico de guardia don Antonio Luna y practicante don Teodomiro Monroy, pasando después al Hospital de Agudos.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

## Desde Ginebra

## La flota inglesa y la Sociedad de las Naciones

Ginebra, septiembre. —Hubo ayer en esta ciudad algo que no constituye para el periodista una de esas noticias anémicas que se ve obligado a buscar penosamente entre los menudos incidentes del día, sino que, por el contrario, es un acontecimiento notable, destinado a promover ruido en el mundo.

Pero no nos precipitemos, porque hemos visto otros hechos análogos seguidos de profundas decepciones. Lord Parmoor la prometido en nombre del gobierno de la Gran Bretaña todo el apoyo de la formidable flota inglesa en favor del país atacado, y en contra, como es natural, del agresor.

Esta sensación evoluciona del punto de vista británico comenzó durante la reunión de la tercera Comisión que se ocupa del desarme. Pero no han concretado hasta la noche en el salón particular, en donde lord Parmoor recibe a los periodistas generalmenten anglosajones.

El ambiente de las reuniones es serio, a pesar de los curiosos que acuden a través de los cristales y de las escuadrillas de aeroplanos de guerra, que con el ronroneo de sus motores, vuelan muy bajitos por encima de esa Asamblea internacional de "desarmistas".

Después de Mr. Marinovitch, ministro de Negocios extranjeros del reino de los serbios, croatas y eslovenos, que sostuvo la tesis francesa, tomó la palabra lord Parmoor.

Y en cuanto desplegó los labios, se tuvo la impresión de una mejora sensible.

Cierto es que la forma en que lord Parmoor concibe prácticamente el arbitraje puede suscitar objeciones, pero relativas a la forma, no al fondo del asunto.

Se tenía la impresión de que el honorable delegado británico, después de haber abandonado el tono violento que le es propio, embrollaba y complicaba las cosas.

Y revé, por ejemplo, tres categorías de conflictos dependientes de tres jurisdicciones distintas el árbitro libremente elegido, el Tribunal de La Haya y el Consejo Ejecutivo de la Sociedad de las Naciones.

Pero lord Parmoor ha empezado a interesarnos y aun a sorprendernos algo cuando ha hablado de las sanciones contra el Estado que no hubiese aceptado la sentencia arbitral.

Evidentemente, Mr. Mac Donald y lord Parmoor habían hablado de sanciones para esos casos de indisciplina internacional, pero en una forma vaga. Y hablaban entonces de lo "económico y financiero", lo cual excluía toda cooperación militar.

Ayer lord Parmoor declaró lo siguiente:

—Las sanciones contra el agresor deben ser tales, que le sea imposible la prosecución de la guerra.

—Pero qué sanciones?—murmuraron en la sala.

Lord Parmoor se volvió a sentar. Las palabras "sanciones militares y navales" se resistían a salir de sus labios.

Creo, y aun se uro e toy, que a mister Paul Boncour se debe el haber hecho brotar esas memorables palabras que estábamos esperando hace más de diez días. Mr. Boncour expuso la tesis francesa ya conocida, pero ayer el delegado francés (que tuvo por cierto un éxito oratorio) hizo resaltar hábilmente la concepción francesa de la variable cooperación de los Estados en las sanciones.

—Un Estado—dijo el orador—debe a la Sociedad de Naciones todo lo que tiene pero nada más. El que tenga un ejército poderoso nos debe ese ejército; el que tenga una marina poderosa, deberá aportárnosla para salvaguardar la paz.

Resalta claramente de esta frase esencial, que la Sociedad de Naciones no va a reclamar "dreadnoughts" a Suiza, ni cueros de ejército a Inglaterra.

Y así lo comprendió lord Parmoor. He asistido a la traducción inglesa del citado discurso, y al llegar al párrafo aludido le ví mover la cabeza, dando muestras de aprobación satisfecha.

Por la noche declaró ante los periodistas que habían acudido a visitarle lo siguiente.

—Inglaterra ha firmado el pacto, que prevé la cooperación naval. Nuestra flota estará, pues, al servicio de la Sociedad de las Naciones.

Entonces aquella posición anterior, aquella lucha, aquella vehemencia, no tendrán más motivo que el temor del reclutamiento terrestre, tan impopular en Inglaterra.

Eso es lo que parece traslucirse de la sesión a la que me vengo refiriendo, por-

que cuando Mr. Boncour, dirigiéndose a la Gran Bretaña, le dijo en sustancia:

Prometednos vuestros barcos, ya que no tenéis ejército", y lord Parmoor contestó: "Conforme". Es de esperar que repita esa contestación en público y de un modo oficial.

El adversario del arbitraje, el único que entre las naciones aliadas es talia. Mr. Schanzer la abogado por una especie de arbitraje obligatorio y aculativo al propio tiempo. Ha hecho notar que algunos conflictos, que ponen en juego el honor nacional, no pueden quedar sujetos al arbitraje.

Es indispensable en esta materia una gran sencillez y gran claridad.

Henry de Forab.

**Cementos, Yesos**  
**Tuberías de todas clases**  
**Losetas de Cemento**  
**Azulejos pintados**  
Nuevos modelos)  
**Ladrillos Sevillanos**  
**Bañeras, Lavabos**  
**Inodoros, Bidets, etc.**

Precios reducidos

**JACINTO CANIVELL**

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

**CÓRDOBA**

Si quieres vestir bien y económicamente, dirígete a EL METRO. Casa Central Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales San Agustín, 30 y Deanes 29, y 31

## Los sordos oyen

La sordera vencida por la electricidad

El aparato ACÚSTICO ALEMÁN (DEUTSCHE-AKUSTIK-APPARAT), es el ÚNICO en el mundo que por su científica construcción permite percibir EN EL ACTO los sonidos más débiles, consiguiendo CON SU USO reeducar el oído del paciente, aminorando su sordera con el ejercicio del órgano auditivo atrofiado y debilitado por falta de funcionamiento.

El director del INSTITUTO MODERNO, ÚNICO representante general de las casas Constructoras Alemanas. ACABA DE REGRESAR de Alemania con NUEVOS MODELOS de aparatos "Gran Potencia" para TEATROS, CONFESION, CONFERENCIAS y la última creación alemana definitiva PAPA LARGAS DISTANCIAS, con los cuales efectuará ENSAYOS EXTRAORDINARIOS en CÓRDOBA los días 3 y 4 de Octubre en el Hotel Simón, de diez a una y de tres a siete. ---FOLLETO GRATIS.

La gran casa constructora del ACUSTICO ALEMÁN A VISA a su clientela española que sus AUTÉNTICOS aparatos no pueden ser vendidos en España por el INSTITUTO MODERNO de MADRID, plaza Príncipe Alfonso, 11, principal.

# Información telefónica

Sigue el avance hacia Xauen con pocas bajas.--El hijo de Sánchez Guerra visitado por los exministros conservadores, incluso Cierva.--Colocación de la primera piedra de la colonia de periodistas con asistencia del Rey.--Vida deportiva.--Otras noticias de provincias, Africa y extranjero

## De la Agencia "Febus")

### De Madrid

Madrid 29, de las 15 a las 19 t.

#### A la cárcel Modelo, en celda de pago

El redactor del diario "La Nación", de Buenos Aires, Paul Almarza, que fué detenido el sábado, ha ingresado en la Cárcel Modelo, en celda de pago.

La detención obedece al envío a su periódico de una crónica acerca del último viaje del general Primo de Rivera a Africa en el mes de agosto.

#### El ex-comandante general de Ceuta

En el expreso de Andalucía regresó ayer a la corte el ex-comandante general de Ceuta, Bermúdez de Castro, con su hijo y un ayudante.

Le esperaban sus familiares y algunos amigos particulares.

#### El general de los jesuitas

Procedente de Granada regresó a Madrid, en el expreso, el general de los jesuitas.

#### El capitán Ochando, mejorado

Las noticias que ayer facilitaron al general Ochando los generales del Directorio acerca del estado de su hijo el capitán de aviación herido, son más satisfactorias que las de los días anteriores.

#### Sigue el avance con pocas bajas

A la hora de costumbre el contraalmirante Magaz estuvo en Palacio despidiendo con el Rey.

Cuando salió dijo a los periodistas que las noticias de ayer de Africa eran escasas; las de hoy son de que el avance continúa en el camino de Xauen con pocas bajas.

#### El príncipe de Asturias

En el expreso de Irún regresó el príncipe de Asturias, con sus profesores y demás personal del séquito.

Era esperado por el obispo, jefe superior de policía y demás autoridades.

#### El Rey a Chamartín de la Rosa

A las once y veinte el Rey, acompañado del marqués Vendeña, marchó a Chamartín de la Rosa para asistir a la colocación de la primera piedra de la colonia de periodistas en el lugar conocido por los Pinares, a cuyo acto también asiste el obispo de Madrid.

#### Regreso de la Corte

Mañana a las diez y cuarto estará de regreso la Corte que reanudará su vida ordinaria en Palacio.

#### A la inauguración del curso académico

Mañana a las ocho y media en automóvil marchará el príncipe de Asturias con sus profesores a Salamanca, para asistir a la apertura del curso de aquella Universidad.

#### Periodista fallecido

El veterano periodista Felipe Sánchez Calvo ha fallecido esta mañana, siendo su muerte muy sentida.

#### Sánchez Guerra (hijo) visitado

El hijo de Sánchez Guerra, don Rafael, está siendo visitado mismo en prisiones militares, habiendo estado a visitarle el ex ministro Cierva y todos los exministros del partido conservador, incluso el general Marina.

Hoy se cree que le será concedida la libertad provisional.

#### Coroneles en situación de disponibles

Por real orden de Guerra quedan en situación de disponibles los coroneles de Wad Ras don Fernando Uruola y el de la Escuela central de tiro don Domingo Latet.

#### Rodríguez Viguri

En el expreso de Galicia marchó a aquella región el ex ministro de Fomento Rodríguez Viguri.

#### Combinación de altos cargos

Se dice que con motivo de la reforma del Consejo de Estado pasará a ocupar la presidencia de éste el actual Presidente del Tribunal Supremo señor Tormo y para la vacante de éste el subsecretario de Gracia y Justicia señor García Goena, y para la de subsecretario se nombrará un magistrado cuyo nombre todavía no está designado.

#### Cambio de impresiones

A pesar de la festividad del día, ayer tarde coincidieron en la Presidencia los generales del Directorio, para conocer la conferencia telegráfica que sobre Marruecos envía el general Primo de Rivera.

#### A la cárcel Modelo

Ha ingresado en la Cárcel Modelo el joven Sánchez Cuervo, hijo del ingeniero del mismo apellido, que ocupa un alto puesto en la Dirección general de Obras Públicas, habiendo estado incomunicado 24 horas.

Se dice que los motivos de la detención obedecen a que el joven en cuestión había escrito a determinado caudillo de Marruecos comentando las cosas políticas de España.

#### El defensor de Emilio Herrero

Está siendo muy visitado el periodista Emilio Herrero, que se encuentra en la cárcel Modelo.

El ex ministro Alcalá Zamora, que ha sido designado defensor, ha presentado escrito pidiendo su libertad provisional.

#### Colocación de la primera piedra

A las doce y veinte llegaron en automóvil a Chamartín de la Rosa el Rey y su séquito, para la colocación de la primera piedra de la colonia de periodistas en Los Pinares.

Fueron recibidos por la directiva, el jefe del Gobierno, el alcalde, el director general de Seguridad, el gobernador civil y otras personalidades y periodistas.

Cabanillas, en nombre del Comité, agradeció la presencia del Rey al acto, explicando la finalidad de esta ceremonia.

El marqués de Magaz, en nombre del Rey y del Gobierno, encomió la idea, felicitando a sus iniciadores.

Habló después acerca de la censura, diciendo que era preciso mantenerla, aun cuando fuera circunstancialmente. El Rey colocó la primera piedra, que fué bendecida por el obispo de Madrid-Alcalá, firmando todos los presentes con el Rey el acta levantada al efecto.

Todos fueron invitados después con un espléndido lunch.

#### Firma del Rey

En la Presidencia, por la oficina de información de prensa, se ha facilitado la siguiente firma del Rey:

1.ª a o.—Decretos sobre traslado de personal de embajadas.

2.ª a o.—Concediendo transferencias de crédito a la sección general del presupuesto del ministerio de la Gobernación, por 67.500 pesetas y otras transferencias más.

#### ¿Crimen o suicidio?

Esta mañana en la Casa de la Moneda ha sido descubierto el cadáver de la joven Encarnación Viso, de 31 años, hija del encargado del material.

En el pecho tenía clavado un paqueño cuchillo, de los que se usan para cortar y raspar el papel.

Seguidamente se constituyó el juzgado de guardia, practicándose las diligencias oportunas.

La habitación donde fué hallado el

cadáver de Encarnación y la contigua, todos los enseres y ropas fueron halladas en desorden, que demuestra que hubo lucha, apareciendo en las ropas cortadas las iniciales. También las ropas interiores y exteriores aparecían quemadas en algunos trozos y apagado el fuego con agua.

El hermano de Encarnación ha declarado que desde que falleció su madre, su hermana padecía de ataques de enajenación mental, con mucha frecuencia. Iguales manifestaciones hizo el padre de la víctima.

Padre y hermano han sido detenidos y encarcelados, quedando incomunicados.

Aun cuando los indicios son de que se trata de un crimen, hay otros que hacen creer se trata de un suicidio.

### Gravísimo accidente automovilístico.-Cuatro muertos y muchos heridos graves

En la carretera de Andalucía y sitio conocido por la Cuesta del Madero un automóvil del servicio con diez y seis viajeros, debido a un falso viraje del conductor volcó, y resultaron los viajeros muertos: Pedro Encina, Luis Prados, Aurora Peña y Eugenia Mitchan.

Heridos graves, José Urbano, conductor, Hermenegilda Prados, Romualda Santos, Alejandro Prados, Brígida Sánchez, Lucía Sánchez, Bonifacio Cobos, Rosa Moya, Dionisia García y María Torres.

Los demás viajeros resultaron con lesiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

### Asamblea general de la Tabacalera

Ayer se celebró la asamblea general de la Tabacalera, durando la reunión más de diez horas, debido a la oposición de un grupo de accionistas que hizo obstrucción a la memoria que tras largo debate fué aprobada por unanimidad, así como las proposiciones del consejo y los dictámenes dados a las proposiciones de la representación obrera.

La situación de los negocios de la Tabacalera se considera muy favorable.

### Toros en Madrid

Con una buena entrada se celebró la corrida anunciada, lidiándose seis toros de Matías Sánchez, para los diestros Nacional, Méndez y Paradas.

Nacional en los dos suyos obtuvo un señalado triunfo en todas las suertes, siendo objeto de grandes ovaciones.

Méndez también tuvo una buena tarde, especialmente banderillando.

Paradas, como otras veces, se hizo ovacionar y quedó superiormente.

### De Marruecos

**El barón de Casa Davalillos**  
Ceuta 29.—A las nueve de la noche del sábado, a bordo del cañonero "Laya", llegó el nuevo comandante general, barón de Casa Davalillos, siendo recibido por el general Muslera y altos jefes.

### Noticias de la marcha de las operaciones de guerra

Tetuán 29.—Las noticias que se reciben del campo anuncian que la acción continúa hacia Xauen. La columna de Castro Girona pernoctó en Kueri ea, la del general Serrano en Afarnuy y la de Berenguer en Tazany.

Las tres forman las vanguardias de las tropas.

El enemigo, numerosísimo, opuso tenaz resistencia, librándose rudos combates, siendo rechazados, llegándose por la mañana al zoco Er-Arbaa de Beni-Hassan, realizándose demostraciones hacia Dar-Cobba.

Primo de Rivera, con el general Aizpuru, se trasladaron en automóvil al zoco Er-Arbaa, regresando en tren blindado de Tetuán a Zimat.

Un convoy que se dirigía a Zinat fué atacado furiosamente, saliendo fuerzas de Ben Karrich y Zinat, rechazando a los agresores y raziando el poblado de Mulataj, del sector de Xauen.

Una columna al mando del teniente coronel Núñez del Prado, después de una hora de fuego y dos asaltos del Tercio a la bayoneta, consiguieron apoderarse de las trincheras enemigas, llegando el convoy a Misreis y blocao número 3.

Se elogia al Tercio, que tan heroicamente está luchando, tomando siempre parte en las situaciones más difíciles.

Al enemigo se le hicieron muchos prisioneros, sesenta muertos que le recogimos y sesenta fusiles.

Por lo avanzado de la hora no se hicieron otros convoyes a los demás blocaos.

El enemigo tiroteó en el sector de Xauen, las posiciones de Audaz Mayagani y Amara.

En el sector de Monserrat fué tiroteado el blocao de Mexoma y avanzadilla de Malili y posición del mismo nombre.

La aviación sigue prestando excelentes servicios.

En el zoco El Jemis aterrizó un aparato con avería en Azemy, siendo recogidos sus tripulantes y llevados al zoco.

### Mejoría del capitán Ochando

Tetuán 29.—Ha mejorado notablemente de las lesiones recibidas, el capitán aviador señor Ochando.

### Evacuación de posiciones

Larache 29.—Han sido evacuadas algunas posiciones en el sector del zoco del emis de Beni Arós.

### Detención de un indígena

Larache 29.—Ha sido detenido el indígena Regali Fen Muarja por una patrulla, por haberle visto haciendo señales en punta Nador para los contrabandistas.

ingresó en la cárcel incomunicado.

### Evacuación sin novedad

Larache 29.—Las posiciones evacuadas en Roj-Tahaar, Berda, García, Acero y Amerat, en el zoco de Beni Arós, lo fueron sin novedad, y con sujeción al plan señalado.

Intervinieron en la evacuación los batallones de Laracha, Sevilla y Navas, la Artillería, Intendencia y Sanidad, recogiendo las guarniciones y mucho material de guerra.

### De regreso del campamento

Larache 29.—Del campamento de Mexerach regresó el coronel Curiel, jefe del Estado Mayor de la Comandancia general de Ceuta, después de haber recogido a su hijo, oficial de Regulares, herido gravemente.

También regresaron el comandante de Estado Mayor don Francisco Cabrerizo, ayudante del general Bazán, y el teniente coronel del Cuerpo Jurídico señor Lacerda.

Asimismo ha regresado del zoco del Jemis, de Beni Arós, de dirigir la evacuación de las posiciones del macizo montañoso, el general Riquelme.

### De Provincias

#### BARCELONA

#### Una sentencia condenatoria

Barcelona 29.—Se ha dictado sentencia condenatoria en la causa por asesinato del agente de policía Alegrá y del dependiente Pedro Garriga.

## La única matrícula de honor

concedida en las oposiciones a Premios de Ingreso verificadas el 25 del actual en el Instituto de Segunda Enseñanza de Córdoba, ha sido obtenida por el alumno José Amo Molina, de diez años de edad, presentado por la

## Escuela Superior Francesa

Los temas propuestos por el Tribunal han sido los siguientes, dándose dos horas para su resolución:

- I. Se ha vendido una finca por 30.000 pesetas. Tiene de extensión 22 ha 98 a 9 ca. Hallar el precio a que se ha vendido el m<sup>2</sup>.
- II. Regiones hidrográficas de España y sus ríos principales.
- III. Análisis gramatical de palabras y oraciones de un párrafo de ocho líneas sacado del «Quijote».

El Tribunal está formado por don Mariano Grandia, don José Pérez Guerrero y don Ciro Arenas.

Es de notar además, que el niño José Amo Molina habla y escribe el francés con suficiente corrección, por haber cursado sus estudios de primera enseñanza en dicho idioma.

A los presesados Joaquín Blanco Martínez y José Espuñer, se les impone la pena de cadena perpetua por el delito de asesinato; la de 14 años y un día por el delito de homicidio, y además, al primero, a de dos meses y un día por usar nombre supuesto.

También indemnización a las familias de las víctimas en cinco mil pesetas.

## Vida deportiva

### El "Real Madrid" y el "Torino" empatan a dos

En el Stadium Madrid se jugó el interesante partido entre los equipos "Torino F. C." y el "Real Madrid", arbitrado Contreras.

Fueron expulsados un jugador austriaco del "Torino" y Monardin.

Empataron a dos goals.

### Partido de campeonato

Barcelona 2.—Con extraordinaria animación se ha celebrado el partido de campeonato entre los equipos "Barcelona" y el "Español".

El juego fué interesantísimo, ganando el "Barcelona" por uno a cero.

El guardameta amora hizo una soberbia y estupendísima parada, que le valió una prolongada ovación.

### "Sabadell" y "Tarrasa"

Barcelona 20.—En el campo del "Europa" se celebró el encuentro entre los equipos "Sabadell" y "Tarrasa", ganando el primero por tres a dos.

También en el campo de Cervera jugaron "La Unión" de Tarrasa y el "Europa", empatando a uno.

Granada 29.—El "Real España", cero "San Román", de Sevilla, cero.

Málaga 29.—El "Sparza", de Sevilla, ganó por cuatro a tres del "Malagueño". El "Victoria Eugenia" empató a cero con el "Iberia", de Sevilla.

## La fiesta nacional

(DE NUESTROS CORRESPONSALES EX-PONTANEOS)

### Toros en Yecla

Yecla 20.—Se celebró la anunciada corrida, lidiándose toros de Montoya, que resultaron buenos. M. r. q. estuvo bien. Picanor Villita, est. pendo. Una gran faena de muleta para un formidable volapié. Se le concedieron la oreja y el rabo, siendo sacado en hombros de los admiradores.—Joaquínillo.

### Novillos en Málaga

Málaga 29.—En la novillada de ayer, Juanito Romero estuvo colosal, escuchando grandes ovaciones. Hubo petición de oreja en uno de sus toros. Gitanillo, bien y regular. Las reses de Herreros fueron bravas.—Peñéz.

### En Pozo Lanco

Pozoblanco 29.—Se ha celebrado la anunciada corrida de novillos, lidiándose reses de don Alfonso Linares, de El Viso, para el valiente diestro corrobés Rafael Sánchez, que ha estoqueado solo las dos reses.

En el primero estuvo bien con el capote superior con la muleta. Lo mató de una gran estocada que le valió una rejada y vuelta al ruedo.

Este novillo lo banderilleó con gran lucimiento.

En el segundo, después de una valiente faena lo pasaportó de un pinchazo y una gran estocada.

Un becerro lo mató después el aficionado don Arturo Castaño, que estuvo muy afortunado.

La entrada buena.—C.

## Mercado de ganados y fiestas en la ciudad de Baena

Durante los días 4 al 10 de Octubre de 1924

Día 4.—A las siete de la mañana, diana militar por una brillante banda.

A las ocho, inauguración del mercado de ganados.

Por la tarde, descubrimiento solemne de las lapidas que dan los nombres de calle Ramón y Caal y Plaza de Clemente Valverde, a las que hasta aquí se han denominado de los Santiagos y Llano del Rosario.

Conciertos en el Real de la feria por la indicada banda e inauguración del concurso de escaparates y balcones.

Por la noche, bailes de sociedad.

Día 6.—Por la mañana, diana militar, mercado de ganados.

Por la tarde, conciertos, carreras en sacos, cucañas y concursos de belleza, adjudicándose tres valiosos premios a las tres señoritas que a juicio de un jurado lo merezcan.

Por la noche, verbenas aniluzas y grandiosa iluminación a la veneciana, en el real de la feria.

Día 7.—Dianas, mercado ganadero, adjudicación de premios del concurso de escaparates y balcones.

Por la tarde, gran partido de futbol en el campo de deportes, por dos afamados equipos.

Por la noche, bailes de sociedad, grandes iluminaciones y conciertos.

Día 8.—Bailes de sociedad y populares, iluminaciones, conciertos y revista militar.

Días 9 y 10.—Iluminaciones, bailes populares en las casetas instaladas en el real de la feria, teatros, circos y otros varios espectáculos.

El Ayuntamiento tendrá dispuestos cómodos y limpios abrevaderos. Se instalará en el real de la feria una agencia para facilitar toda clase de informes a los forasteros.

## De Cabra

Bautizo.—Ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo, en la tarde del 21 del corriente, el niño dado a luz recientemente por la distinguida señora doña Josefa Cordón Leña, esposa del comerciante de esta plaza don José Gómez Moreno.

Al neóto se le impuso el nombre de Manuel, apadrinándole su abuela materna doña Soledad Leña y su abuelo paterno don Juan Antonio Gómez Conde, que para asistir a este acto llegó de Hinojosa del Duero.

Felicitemos a los padres y abuelos del recién nacido.

Zás.

## LOCALES

En el rápido de ayer marchó a Madrid el ilustre sacerdote don Pedro Poza Castroverde, capellán del Real Palacio, fundador y director de la gran obra del "Instituto Teresiano". Le despidieron en la estación su familia, residente en Córdoba y numerosos amigos y admiradores del eminente pedagogo.

—Se halla pasando temporada en una finca de la sierra, convaleciente de la enfermedad que ha sufrido en Madrid, nuestro paisano don Rafael Bualance y Torquemada.

—Después de brillantes ejercicios ha obtenido el título de licenciado en Derecho, el joven don Francisco Jiménez Baena, hermano político de nuestro querido amigo el doctor don Ricardo Pérez Jiménez.

—Después de pasar unos días en Sevilla, en cuya Universidad se ha examinado con buen éxito, ha regresado nuestro buen amigo don Sancho Martínez, director de la Academia Espinar.

—Ha regresado a esta capital, después de pasar la temporada veraniega en San Sebastián, nuestro distinguido amigo don José García Martínez.

—Después de haber pasado las fiestas de Otoño en esta capital, regresaron a Madrid los industriales de aquella plaza don Manuel Gutiérrez Villegas, don Emilio Famos, don Eduardo Pinar y don Gonzalo Domínguez, miembros de la simpática sociedad vinícola "El Braserero", que tan popular y admirada es por cuantos visitan la Corte. En los años fueron despedidos por nuestro querido amigo el acreditado industrial don Juan Domínguez Osuna, en cuyo domicilio se han hospedado. Visitaron los principales monumentos y lugares típicos de la ciudad, regresando a Madrid muy satisfechos de su estancia en Córdoba.

—Procedente de Canarias y de paso para Valencia, donde ha sido destinado, ha estado en Córdoba nuestro querido amigo y antiguo compañero de redacción, don Manuel Díaz Barona.

—Ha dado a luz felizmente un robusto niño la señora doña Eulalia Herrero, esposa de nuestro estimado amigo el industrial don Diego Ruiz.

—También ha dado a luz con toda felicidad un varón la esposa de don Miguel Fernández Zaira, del comercio de esta plaza. Enviamos a ambos matrimonios nuestra felicitación.

## LICENCIAS

Para obtenerlas tanto de caza, como de armas y gestionar asuntos en los Centros Oficiales de esta capital, dirijanse a la

Agencia de Negocios  
DE  
Francisco Fernández Estévez, Cister, 3, Córdoba

## Salón de Señoras

con todos los adelantos modernos en Massage Facial y Estético, lavados de cabeza, seado eléctrico, ondulación Marcel, Tinturas, Manicura y Pedicura.

Calle de Pompeyos, 1, duplicado.—On Parle Français.—Tel. fono 300.

## EL BLOQUE AGRARIO

# Imponente manifestación de los Agricultores andaluces

## Meeting de propaganda en Puente-Genil

Según teníamos anunciado, ayer se celebró en Puente Genil el primer acto de propaganda del naciente Bloque Agrario.

De la magnitud de la obra emprendida por los agricultores andaluces, de la calidad de los elementos que en esta Asamblea habían de tomar parte y del noble marco que en la vecina ciudad lograría esta primer Asamblea, cabía esperar las mejores eficacia y solemnidad el resultado; a pesar de ello, ha superado a la esperanza.

No podemos por razones de tiempo y espacio, hacer un comentario a este suceso trascendental, más adelante cumpliremos este deber, pero digamos al menos como síntesis de nuestras emociones de ayer: El Bloque Agrario está en marcha.

### En la estación

A la hora convenida se congregaron en los andenes de la estación central los comisionados cordobeses que habían de asistir en representación de la capital al mitin de Puente Genil.

Entre otros, recordamos a las personas siguientes:

Don Antonio Zurita Vera, don José Riobóo, don Pedro Jiménez Penito, don Manuel Bernier, don Francisco Amín, don Francisco Salinas, don Luis Junquito Carrión, don José Moreno Ardanuy, don José Díaz Moreno, don Juan, don Pedro, don Fernando y don Rafael Cadenas, don José Hens, don Rafael Vega, don Ricardo López S. Valera, don Juan M. Sánchez Puerta, don Antonio Escobar, don Gregorio García Mateos y numerosas y significadas personas más que no citamos por no hacer interminable esta lista.

### En el trayecto

En las distintas estaciones del trayecto hasta Puente Genil, numerosas comisiones de agricultores iban tomando plaza en el tren para asistir al mitin agrario.

En Montemayor se incorporaron a la expedición el alcalde de aquella villa don José Roldán Requena y varios señores más.

En Aguilar entraron igualmente en el convoy el delegado gubernativo del partido, comandante don Telegria Pujol y Vidal, y varios señores agricultores.

### La llegada

Cuando el tren penetró en la estación de Puente Genil, se pudo ver cómo los andenes de la misma estaban completamente ocupados por las numerosas comisiones de dicho pueblo y otros veci-

nos, que salieron a esperar a los expedicionarios cordobeses.

Aunque sea materialmente imposible transcribir exactamente el número y relación de las numerosas comisiones asistentes a la estación y actos sucesivos, daremos, no obstante, los que logramos recordar, lamentando los olvidos, tan sensibles como inevitables.

De Puente-Genil salieron a la estación los señores siguientes es:

Alcalde don José Flor Reina Carvajal, don Francisco Varo Ariza, don José Marín Cadenas, don Francisco Reina Francés, don Francisco Reina Montilla, don José M. Sánchez Gil, don Luis Lino Gil, don Manuel Vergara Alvarez, don Antonio Juan Parejo, don Alberto Gálvez de la Cámara, don Miguel Reina Morales, don Enrique Reina Pino, don José Varo Campos, don Francisco Morales Delgado, don Felipe López Rivas, don Rafael Baena Delgado, don Joaquín Baena García, don Rafael Lino García, don Luis F. Carvajal Estrada, don Luis Gómez Fernández, don José Montero Melgar, don Manuel Vergara G. Hidalgo, don Baldomero Giménez Luque, don Rafael Porras Gálvez, don Juan Fernández Estrada, don Francisco y don Rafael Varo Campos, don Juan Campos López, don Vicente Moyano Campos, don Tomás González Cabello, don Luis Gálvez de la Cámara y Eduardo Morales Reina.

De Montilla.—Don Francisco Riobóo Susbuelas, don José Ortiz Sánchez e hijo, don Enrique Riobóo Alcar, don José Naranjo Kus, don José Gracia Gracia, don Rafael y don Cristóbal Gracia, don Félix Ponferrada, don José Gracia Benítez, don Carlos Riobóo Alvar, don Antonio Céspedes, don Antonio y don don Luis Cabello, don Rafael Gracia Malagón y don José Ortiz e hijo.

De Palencia.—Don José Carreira, don Cipriano Velasco, don Juan de D. López y don Antonio Domínguez.

De Rute.—Don Valeriano Pérez, don Rafael Arias, don Mariano Gómez de Aranda, don Antonio Ueda Roldán, don Leopoldo Villén, don Salvador Pérez Porras, don Adolfo Villén Luque y otros.

De Vila del Río.—Presidente del Circulo de Labradores, don Cesareo Romero G. de Vinuesa y en representación del mismo.

De Fernán-Núñez.—Don Juan Cañada Luque, don José y don Juan López Crespo, don José Crespo Luque, don Martín Gómez Jiménez, don Pedro Jiménez Laguna, don Fernando Laguna Laguna, don Fernando Serrano Crespo, don Fernando Crespo Puertas, don Rafael Crespo Serrano don José Launa Serrano, don José María F. Alvarez,

don Francisco Serrano Baena, don Juan y don José Fernández Alvarez y don Rafael Maldonado.

De Bujalance.—El notario don Juan Díaz del Moral, don José López Tramiñera, don Hilario Bernaldo de Quirós y don Pedro Castro.

De Antequera.—El notario don Nicolás Alcalá.

De Carlotá.—Está representada por don Manuel Bernier Gutiérrez, y

La Rambla.—Por don Juan M. Sánchez de Puerta.

También asisten comisiones de otros muchos pueblos de la provincia y de la región, especialmente de la provincia de Jaén, cuya representación de la capital corre a cargo del presidente de aquella Cámara Agrícola, señor Sienz, y vocales de la misma.

Entre los muchísimos telegramas y telefonemas de adhesión figura uno muy expresivo del señor conde de la Cortina, en el que en nombre de la Confederación Nacional Católico-Agraria se suma al esfuerzo del bloque con todo entusiasmo.

También enviaron telegramas de adhesión el presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, don José Huesca, que se encuentra en Madrid, y los señores don Félix Moreno Ardanuy y don Florentino Sotomayor, quienes asisten en este día a una reunión de ganaderos de reses bravas que se celebra en la corte.

### El mitin

En las calles del tránsito desde el Casino principal, donde fueron primeramente recibidos y atendidos por sus compañeros los comisionados de Córdoba, hasta el teatro donde el mitin tendrá lugar, se produjo la espectacular y aplaudible ante la numerosísima concurrencia que en compacta masa desfiló.

Llegados al teatro,—que se hallaba completamente ocupado por las comisiones y los agricultores patronos y obreros de Puente Genil—ocuparon la presidencia los señores siguientes:

Don José Riobóo Susbuelas, presidente de la Cámara Agrícola de Córdoba y de la Comisión organizadora del Bloque Agrario; don Francisco Varo, vocal de dicha comisión en Puente Genil; don Pedro Cadenas, presidente de la Hermandad de Labradores de Córdoba; don José Moreno Ardanuy, presidente de la Cámara Agrícola de Palencia y vocal de la de Córdoba; el presidente de la Cámara Agrícola de Jaén, señor Sienz y los señores don Juan Díaz y don Antonio Zurita, vocales de la Comisión organizadora del Bloque Agrario.

También tomó asiento al lado de la

presidencia el delegado especial del Gobierno don Pedro Villoslada Peichalup.

## Los discursos

### El señor Varo (D. Francisco)

Abierto el acto, se levanta a hacer la presentación, y dice:

Sean mis primeras palabras para testimoniar mi gratitud, nuestra gratitud, a mis ilustres y queridos compañeros, por haber elegido a Fuente Genil, nuestro querido pueblo, para lanzar la primer simiente de esta propaganda redentora, que yo espero sea fructífera, dando óptimos frutos para todos los que vivimos de la tierra.

Sean también mis palabras de agradecimiento para todos los señores forasteros que nos honran con su visita, y a todos ustedes por haber acudido a mi llamamiento, contribuyendo a enaltecer este acto, y correspondiendo así al deber de cortesía y reconocimiento para quienes tuvieron la deferencia de venir a nosotros para depositarnos los primeros jalones para esta hermosa obra que comienza.

Es costumbre inveterada en estos actos hacer la presentación de los oradores que han de hacer uso de la palabra, y aunque podría excusarse, por ser todos de tal relieve social, que por la prensa o por la palabra sin duda os son conocidos, he de ceder a esta costumbre, y tengo gran honor en presentarlos. Son los señores don Antonio Zurita, don José Moreno Ardanuy, don Nicolás Alcalá y don Juan Díaz del Moral, ilustres personalidades, elocuentes oradores; pero yo quiero presentarlos bajo otro aspecto más simpático, son hombres de convicciones arraigadas, constantes defensores y amantes entusiastas apasionados, de la Agricultura y de los obreros.

Y no quiero continuar, que estaréis impacientes, como yo, por oírlos, y más de lo que yo siguiera diciéndolos lo han de decir ellos, llevando con sus privilegiadas inteligencias la convicción a vuestro ánimo y el aliento para coadyuvar a la gran obra que emprendemos.

Y termino diciéndolos que toda obra en su cimentación suele ser penosa; pero no desmayéis por eso, con vuestra perseverancia y la nuestra la veréis terminada, luciendo un día espléndida y magestuosa y coronada su cuspide, por Dios y por España, con la cruz de la Victoria.

### Don Antonio Zurita

No saludo a los pontenses sino que me reverencio ante ellos porque para ello tiene el debido merecimiento al extremo de que no los honramos con esa elección, sino que de ellos recibimos honor.

Este pueblo, antes que ninguno otro, mostró el camino de la redención a la agricultura nacional por su mejoramiento, siendo de justicia evocar la figura de don Emilio Reina, a quien dedico mis primeras palabras como recuerdo y homenaje.

Y porque soy un obrero de la pluma, saludo desde aquí cordialmente a los

representantes de la Prensa, de quienes me juzgo compañero.

Permitaseme significar que en estos actos, como en los espectáculos y "memorias", las primeras partes y los platos fuertes vienen detrás, y por esa razón yo ha lo primero por razón de insignificancia.

Tengo o me atibuyo, no obstante, una especial obligación en este acto; la de desacer un error propalado por quienes desean ponernos en la picota, error que consiste en atribuirnos una posición hostil a la Unión Patriótica. Esto no es verdad, nosotros no tenemos miras negativas de ninguna clase, y aspiramos sencillamente a la unión de cuantos viven de la tierra para influir en todos los Gobiernos de la nación, fuere el que fuere, en el sentido de un mayor respeto a la realidad agraria del país.

Dentro del Bloque agrario cada cual puede conservar su personal ideología, y desde su campo respectivo, actuar con un hondo sentido agrario, y de este modo prescindimos de lo que pudiera dividirnos y fortalecemos la unión de la clase. Hay que constituir la gran familia agraria, y con ese sentido defender sus intereses, que son los fundamentales del país.

Nuestro empeño no es sencillamente patronal; alcanza el intento a todos los factores de la producción agrícola, y así nos preocupa el jornal del obrero, cuyo tipo yo relacionaría con el valor de las especies, salvo un mínimo que, en todo caso, bastara a las necesidades de una familia normal.

Se lamenta del peso fiscal que la agricultura soporta, sin relación con el que gravita sobre la industria, forma de actividad respetable, pero que se nutre a espensas del lastre del arancel.

Pone de manifiesto las falacias de este último, en lo que se refiere a semillas oleaginosas y al cáñamo, que hacen ineficaz la protección concedida a las producciones nacionales.

Añade que solo los labradores han pagado el impuesto sobre los beneficios extraordinarios de la guerra, y sin embargo son los más desatendidos por todos los Gobiernos, aunque no por mala fe, sino por ignorancia, como seguramente ocurre ahora, respecto a la tasa del aceite.

El señor Zurita alude a la ignorancia tan general como completa que los gobernantes suelen tener de las cuestiones agrícolas, y refiere una anécdota que causa la hilaridad de la concurrencia: refiere asimismo el caso de un ministro de la Corona, que no sabía por qué procedimiento se extraía el aceite de la aceituna.

Insiste en que no se trata de construir un partido nuevo, sino de convocar a la gran familia dispersa dentro del mayor respeto para todas las ideas que en cada hombre constituyen su fundamental esencia.

Por mí, sé decir, añade, que si me piden la bolsa o la vida, doy sin vacilar la bolsa; pero si me piden la vida o las ideas, acaso diera la vida.

Recuerda la inquietud enorme que representó para muchos pueblos de la pro-

vincia la revisión del Catastro, y dice que si Puen e Genil hubiese pasado por esa revisión con el pago de huertas que posee hubiera ido fatalmente a la ruina.

Alude a la Asamblea a que aquella monstruosidad dio lugar y a la que concurrieron 4.000 agricultores, lo que fué causa de que el presidente del Consejo a la sazón señor García Prieto, se apresurara a rectificar la conducta del Gobierno en ese punto. Y se llegó a esa conclusión no por la justicia de nuestro clamor, sino por la fuerza representada por aquella Asamblea, que amenazaba a las organizaciones políticas.

Se duele de que la incomprensión de los Gobiernos haga que se pierdan mercados para los productos agrícolas españoles, cuyo mal no tiene fácil remedio, así como que se pretenda dar aceite barato a los obreros madrileños y catalanes, que ganan jornales de 700 pesetas diarias, como un mínimo, a costa de los obreros agrícolas andaluces, que, desgraciadamente, tienen sueldos mucho menores.

A una interrupción que desde el público hacen al orador, arguye. Yo no me oponía, en último caso, a que los obreros todos tuvieran las especies tan baratas como la economía agrícola lo permitiera, pero me duele que los bancos y rentistas gocen de igual beneficio, mientras la agricultura se empobrece y el obrero agrícola se depauperara físicamente.

Termina diciendo que hay que aprovechar el momento actual, tan favorable, y la buena disposición del presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, aunque sufra el error real de las tasas, tan perniciosas, y congratulándose de que sea en Fuente Genil donde, por el propio derecho de este pueblo, se ha puesto el primer jalón en la constitución de la gran familia agraria. (Grandes aplausos.)

### Don José Moreno Ardanuy

Seguidamente hace uso de la palabra el ingeniero don José Moreno Ardanuy.

En breves y discretas palabras, reveladoras de sincero entusiasmo por la grande empresa de la Unión Agraria y de consideración y deferencia para el distinguido y numerosísimo público que ocupa completamente todas las localidades del amplio teatro de la industriosa y bella ciudad del Genil, se felicita de que su primera actuación de carácter público en la vida española, tenga por objeto una tan alta y generosa aspiración como la unión de los agricultores, un ideal tan noble y elevado como la redención de la Agricultura y el engrandecimiento de España.

Dice que apartado sistemática y deliberadamente de toda actuación política, no ha podido, sin embargo, resistirse a la llamada de la clase y profesión a que pertenece y en la que tiene vinculados sus cariños y sus ideales más puros y fervientes.

Estos entusiasmos en favor de la causa de la Agricultura española y la fé profunda y serena en los grandes destinos que el porvenir reserva al Agro incomparable de Andalucía, aparte los deberes de cortesía y compañerismo hacia

las personas que han solicitado su concurso para esta empresa, han movido su ánimo y determinado su voluntad a vencer la natural resistencia que por el convencimiento de su escasa capacidad oratoria—dice el orador—hubo de oponer en todo tiempo a la aceptación de cometidos similares.

La sociedad española—continúa diciendo—caminaba a la disolución y la ruina con desorden y velocidad de torrente. Una circunstancia inesperada, cuya calificación no me compete, pero que numerosos españoles estiman providencial, ha proporcionado un momento de respiro, un momento de tregua un alto alto en el desenfrenado derrumbamiento. El momento es crítico, tal vez el más trascendental en la vida de la nación desde hace mucho tiempo y hay que aprovecharlo para tomar una decisión acerca del camino a seguir en el futuro inmediato. De la orientación económica y social que se imparta al organismo nacional que ya presienten los espíritus más avizores dependerá en lo porvenir la estela luminosa o apagada que nuestro pueblo haya de dejar en la historia venidera.

Y es generoso anhelo de los espíritus altruistas que al arribar al nuevo "status" social, la desigualdad y miseria de los hombres, que es ley de la naturaleza, sean dulcificadas por un mayor bienestar y una mayor armonía, que es ley del sentimiento.

Es, pues, llegada la hora de que todos, altos y bajos, poderosos y humildes, ricos y pobres, metan el hombro y contribuyan con su esfuerzo y buena voluntad a la magna y nobilísima cruzada para salvar la esencia sagrada de la civilización occidental, que es la esencia de nuestro pensamiento y de nuestro sentir; que es la esencia de nuestra vida.

Continúa el orador haciendo consideraciones de índole social y económica en términos de gran sinceridad, que el auditorio escucha con manifiesto interés, y dice que en esta empresa es indispensable poner el corazón en alto, prescindir de suspicacias, personalismos y puntos de vista unilaterales o egoístas, y sobre todo que sea absolutamente preciso superar la incompreensión de la realidad en que todavía se obstinan, con absoluta buena fe—con gusto lo reconoce—infinidad de personas que parecen ignorar que el tiempo va corriendo y no se para, que la gestación de las formas de convivencia política y económica es incesante.

El movimiento de solidaridad agraria que hoy se inicia de una manera tan brillante, es la manifestación nacional de una corriente de pensamiento que en todo el mundo viene trabajando las conciencias de mucho tiempo a esta parte.

Estas aspiraciones hacia la unión de las clases agrarias presenta caracteres acusados e inequívocos de asociación y cooperación en lo económico, de corporativismo en lo social, y una tendencia marcadamente igualitaria y socializante en lo político.

Es, fundamentalmente, el resultado de la decisión adoptada por las clases pro-

ductoras, que son las clases básicas en toda sociedad humana, de no vivir ya más supeditadas económica, social, ni políticamente, a clases no fundamentales o minorías audaces, que a favor de la desunión, apatía e incultura de la gente de la gleba han venido viviendo más o menos pasivamente, sobre el país.

Tal estado de injusticia precisa que termine: en la sociedad política, como en toda otra compañía, mercantil o de otra índole, cada cual debe retirar un beneficio proporcionado a la importancia de su participación en ella.

El pone seguidamente el señor Moreno Ardanuy puntos de vista llenos de originalidad acerca de la ley que rige los movimientos del espíritu humano en lo material y en lo espiritual, diciendo que así como en lo material la norma del desenvolvimiento humano es el progreso constante, en el terreno de las ideas y de los sentimientos la regla viene siendo la oscilación y la alternancia. A una época de tendencias individualistas sucede, por esta ley del péndulo, otra de tendencias socialistas.

Como resumen de las consideraciones anteriores pueden establecerse, dice, las dos proposiciones, aforísticas siguientes la unión de las clases agrícolas es una poderosa realidad mundial; y este germen de fraternidad y asociación ha prendido en la mente y en el corazón de todos los que en España dedicamos a la tierra nuestros afanes y nuestro cariño. El Bloque Agrario puede y debe ser el órgano de expresión de estos anhelos y el cauce que recoja y adscriba a la magna obra de la regeneración de la patria estas poderosas corrientes de ideas y sentimientos, ideas y sentimientos que en otro caso se desbordarán con ímpetu de torrente avasallador para desgracia de todos.

El señor Moreno Ardanuy fue muy aplaudido.

### Don Nicolás Alcalá

Ayer, dice, fui requerido para intervenir en este acto y a esta falta de preparación se une mi ninguna práctica en estas lides, ya que es la primera vez que tomo parte en un acto público de esta resonancia; así que a la benevolencia del auditorio me confío.

Yo os hablaré con la abundancia del corazón, dejando al ilustre don Juan Díaz el desarrollo de la tesis fundamental. De momento halló que el señor Zurita me ha dado tema al aludir a la preterición de que la agricultura española ha sido objeto desde hace 30 años. Yo creo que esta preterición arranca desde los Reyes Católicos y por consiguiente son 400 los que de castigo viene sufriendo nuestra industria.

En ese punto coinciden el arranque de nuestras desdichas y la decadencia española hasta el momento actual de pleno colapso.

Este estado hemos de sentirlo doblemente los agrarios por nuestro amor al campo, del que si no hablamos constantemente es por ese género de pueblo que recata los grandes amores, la madre, los hijos y la esposa.

La agricultura ha sido perseguida, o más bien desconocida por todos los Go-

biernos que en ese largo período se han sucedido, y así se ha ido estructurando el país, diversamente a como exigía su naturaleza, lo que ha producido la dislocación de sus fuerzas económicas mal coordinadas en la realidad. No han marchado de acuerdo la cabeza y el corazón y ha sobrevenido la enfermedad con todas las alarmantes de crónica.

Acaso todo ello no re presente otra cosa que un problema docente. Hemos comprendido mal el ejercicio de la democracia, dándole un carácter que le ha merecido la calificación de democracia frailuna porque pretendía al igualitarismo, repugnando toda jefatura. Yo prefiero la libertad al pan, pero no participo de ese concepto de la democracia, ni caigo en el común error de imputar todo el defecto a los gobernantes, ni siquiera en el de creer que ellos eran los peores.

Es asimismo pueril suponer que basta desplazar a don Bultrago o don Mengano para reparar todo el daño; contrariamente a esa opinión, yo os digo que las antiguas oligarquías renacerán, si no con los mismos hombres, con iguales defectos, si nosotros, vosotros los obreros, todos, no lo evitamos por un género de actitud contraria al que nos cargó de responsabilidades tan grave como las de los gobernantes.

Alude a la asamblea de Córdoba, mencionada por el señor Zurita en su discurso, y dice que asistió a ella de espectador, y que no quiso tomar parte porque su ambiente no era muy amplio, siendo común el juicio de los oyentes, de que los iniciadores buscaban algo de orden personal.

Hay que educar a las gentes en el respeto y en la sana crítica de la conducta.

Estima que el problema actual es el de las relaciones de la propiedad. En estos días de vacación y meditación, por consiguiente, he procurado adentrarme en el problema español, y leyendo las memorias de Colón, ese pobre hombre honrado, vislumbró las miserias de la gleba en tiempo de Carlos IV que justificaron las lágrimas del Rey.

Añade a los extremismos desencadenados después de la guerra los que alcanzaron a España, dócil al influjo Europeo.

Se ocupa de los diversos criterios históricos en materia de propiedad hasta llegar a la teoría de la fusión social en que se detiene.

Cree que la propiedad es coesencial a la civilización occidental, si bien debe ser tutelada y condicionada para que no degeneren en origen de renta sencillamente.

Justifica la mayor atracción de la ciudad sobre el campo y vincula a aquella la civilización. En el campo podrá estar la fuerza, dice, pero en la ciudad está la idea, y la idea es más fuerte que la fuerza.

No se viene a combatir, sino a coordinar, y se labora para todos, incluso para los obreros, entre los cuales y los patronos no hay la distancia que se supone, por eso se les pide a los fines comunes cooperación y ayuda.

El señor Alcalá fue muy aplaudido.

### Don Juan Díaz

Traigo las palabras, dice, medidas, y así no quiero pronunciar una sola más de las que me he propuesto decir, por lo que y por creer que la tierra no tiene buen tempero, voy a dar lectura a un is cuartillas.

Lamentamos no poder transcribir íntegramente el notable trabajo del señor Díaz, limitándonos a algunos de sus conceptos.

La comisión organizadora del Bloque Agrario, dice, os dirige hoy la palabra para expresar ante vosotros, para decir a España entera sus propósitos, sus afanes, sus aspiraciones, sus esperanzas, sus fines. Ha elegido esta tribuna, no al azar, sino por motivos y razones fundamentales. Por su cultura, por su espíritu amplio y progresivo, por el vivo interés con que sigue todas las palpitaciones de la vida moderna. Puente Genil es de los pueblos más interesantes de Andalucía. Pero no bastarían todas esas cualidades ni otras muchas que no quiero enumerar para que no se confunda la verdad con la lisonja, no bastarían todas estas cualidades para que nos hubiéramos decidido a escoger este escenario con preferencia a cualquier otro.

La elección de Puente Genil tiene su alto valor representativo. El Bloque Agrario debe representar en la vida española la reacción del campo contra la ciudad, la reacción de los pueblos contra las grandes urbes, y era preciso, en consonancia con nuestra idea, realizar el primer acto público de propaganda en un pueblo donde se sienten intensamente las desdichas y los anhelos de la vida rural, donde se experimentan todos sus males, donde no existe elemento alguno que perturbe la visión clara y profunda de los problemas que angustian a los hombres de la gleba.

Y una vez decididos a que el Bloque Agrario diera fe de vida en un pueblo, había que elegir necesariamente Puente Genil, porque concurren en él una circunstancia que no se da en ningún otro pueblo de la provincia. Puente Genil es el pueblo más industrial de toda ella, el pueblo en donde la agricultura y la industria han llegado a un equilibrio armónico.

Ahora bien, el Bloque Agrario se le ha querido representar calumniosamente como enemigo de la industria y del comercio y era preciso dar el más solemne mentís a nuestros difamadores, viniendo a esta noble población y dando principio a estos discursos con un cordial saludo a industriales y comerciantes, especialmente a los que nos son más afines, a los que tienen sus destinos estrechamente unidos a los de la

agricultura, a los fabricantes y exportadores de aceites, a los fabricantes de dulces, a quienes consideramos tan nuestros como a los mismos cultivadores de la tierra.

Rechaza los falsos supuestos que desnaturalizan el intento del Bloque Agrario, que no aspira a nutrirse a costa del consumidor como demostraría el examen del distinto nivel de elevación alcanzado por las especies agrícolas y los elementos industriales necesarios a la Agricultura.

Nosotros defendemos nuestro interés como los empleados del Estado y obreros industriales en otro tiempo defendieron el suyo, y no se puede aplicar distinto criterio a conductas iguales e igualmente inspiradas.

Habla del abandono de los campos y la invasión de las grandes ciudades, sobre cuyo hecho cita cifras del Instituto Geográfico y Estadístico grandemente expresivas.

Dice que Madrid, Barcelona y Bilbao monopolizan todo el bienestar de España, la circulación de riqueza es en ellas congestiva, mientras que los campos languidecen anémicos.

Con lo que se gasta en una noche en los cabarets y casas de juego de Madrid, habría para dar de comer a los millares de campesinos que emigran a América en busca de una nueva patria.

Se extiende en muy atinadas consideraciones sobre este tema, examinando el modo absorbente de la riqueza nacional que practican las grandes ciudades.

Los pensadores y los sociólogos, dice, estiman estos hechos como un signo fatal de muerte. Un moderno escritor alemán ve en este enorme crecimiento de las grandes urbes el signo ineludible de la ruina de la civilización.

Hay que aumentar el bienestar en los campos y disminuirlo en las ciudades; descongestionar las urbes y vigorizar las villas; difundir la riqueza por los rincones del país.

¡Y aún se pretende despojar al labrador en beneficio del hombre de la ciudad!

Señala la unanimidad con que todos los Gobiernos y partidos de más opuesta ideología han enfocado la política de subsistencias, por la certeza de que así agradaban a los habitantes de la ciudad.

Dice que si los precios de las especies agrícolas fuesen tan remuneradoras, el capital en gran escala, que es muy sutil, vendría a emplearse en el campo, y no ocurre así, sino que por el contrario, los escasos ensayos que se han hecho de cultivo en gran escala,

han fracasado con gran pérdida para sus gestores.

Luego si el negocio agrícola no es bueno para los patronos y no permite vivir a los obreros, hay que concluir que las especies no alcanzan los precios remuneradores que se dice.

Añade que los patronos y obreros industriales tienen sus diferencias, pero en ningún caso a los obreros se les ocurre pedir la baja de los productos por ellos manufacturados, y los patronos y obreros agrícolas, separados alguna vez, deben unir e por el interés común de hacer valer el producto de su común esfuerzo.

Si varen el trigo y el aceite, aumentarán los jornales y disminuirá el paro y no por generosidad sino por la mayor necesidad de brazos para intensificar la producción halagada por la mayor ganancia.

Señala la oposición en otro aspecto de la ciudad y el campo, y señala el número crecidísimo de obreros agrarios que cultivan por su cuenta pequeñas parcelas, con lo que se amparan del paro y del jornal mero, a los que conviene el producto elevado.

Termina ofreciendo a los obreros las filas del Bloque Agrario, seguro de que, unido al destino de la agricultura está el de la Patria.

El señor Díaz fué muy aplaudido.

### El señor Riobóo

El presidente de la Cámara Agrícola de Córdoba, cierra el acto agradeciendo a Puente Genil su hospitalidad, a los oradores su esfuerzo y a la prensa su ayuda.

Una gran ovación clausura la importante asamblea, de la cual nuestro compañero señor Torres Barrionuevo hizo varias fotografías.

### Notas finales

A la salida del meeting don Francisco Varo invitó a las numerosas comisiones de los pueblos con un lunch espléndido en su morada suntuosa, y desde allí, en automóviles, se trasladaron los excursionistas a la estación para emprender el viaje de regreso a esta ciudad.

### Sombrerería de Moda

DEGO RUIZ

La más acreditada por la excelencia de sus géneros.

María Cristina sin número

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

Primera casa exportadora de cafés tostados

# Saiz y Martínez

Almacenistas importadores

Córdoba

## Acerca de un suceso

El estado de Rafaela Solís Nuevamente hemos estado en el domicilio de la agraciada joven Rafaela Solís víctima del suceso ocurrido en la noche del viernes último.

Laicha jo en ha sido visitada y reconocida detenidamente por el doctor don Vicente Martín Romera, quien se ha encargado de su asistencia.

Según el dictamen facultativo, el estado de Rafaela Solís merece serios cuidados, puesto que los perdigonazos que recibió le han causado grandes daños junto a un ojo.

Ve con gran dificultad, y al mismo tiempo la inflamación del cuello es casi idéntica a los días anteriores. Cuesta gran dificultad que tome los medicamentos, así como tomar líquido alguno.

El señor Romera dice que puede sobrevenir una infección en las heridas que agravaría el estado de la expresada joven.

No obstante, se espera que el peligro desaparezca pronto.

El juez señor Iglesias del Portal actúa en el asunto.

El juez de instrucción del distrito de la Izquierda don Eduardo Iglesias del Portal, ha comenzado a actuar en el asunto, habiendo interrogado a la joven Rafaela Solís y al autor de los disparos.

El señor Iglesias Portal, ayer por la mañana estuvo realizando una inspección ocular en el domicilio de la joven herida y por la parte correspondiente al Salón Ramírez.

Por la noche volvió el juez al lugar del suceso, reconstituyendo los hechos y ampliando las declaraciones de los que han intervenido en este asunto.

Ignoramos, como es lógico, los resultados de estas actuaciones preliminares para la incoación del sumario.

El señor Iglesias continuará actuando en este asunto en días sucesivos.

### Hijo de Sánchez-Gama

Almacén de Música. Único en Córdoba con más de 40 años de existencia. Auto piano y toda clase de instrumentos al contado y a plazos.  
DESPACHO: GONDOMAR, 5. — CORDOBA

# T. S. H.

Aficionados. Los mejores aparatos son los construidos con arreglo a las patentes MARCONI de que es concesionaria en España, la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos y cuya exclusiva posee la ACENSA TÉCNICA SEVILLANA, San o Tomás, 21. — Sevilla. Pidan detalles al representante en Córdoba don Eduardo de Santiago, Capitán de Artillería, Pabellón de San Rafael, 2.º grupo. — Córdoba.

## Velada necrológica

Por exceso de original dejamos para la edición próxima la información referente a la velada necrológica en honor de Martínez Rucner, celebrada anoche en el Real Centro Filarmónico.

## Sucesos y denuncias

**Reclamados**  
Los guardias civiles del puesto de las Dueñas, Rafael Ruiz Salido y Luis Rubio Estévez, han detenido a los vecinos del cortijo "Don Facundo", del término de Córdoba, Tomás de Aquino Dueñas y Domingo Jiménez Muñoz, quienes estaban reclamados por uno de los juzgados de instrucción de esta capital.

Los detenidos ingresaron en la cárcel a disposición de la autoridad, que interesaba su busca y captura.

**Embriagado**  
Anoche ingresó en la Comisaría José Pérez Castro, que en estado de embriaguez, molestaba a los transeuntes.

**Sin billete**  
Los agentes de vigilancia señores Lago y Martínez han detenido anoche en la estación central a los ferrocarriles al joven Julio Varela Bernal, que viajaba en el tren expreso sin billete. Pasó a la Comisaría a disposición del juzgado.

**Denuncias**  
Por interceptar la vía pública con el vehículos que conducían, han sido denunciados los carteros Rafael Rodríguez Quesada, Gerónimo Garrido López, Juan Llamas Fernández, Antonio Heredia y el dueño del Horno del Cristo.  
—También ha sido denunciada Remedios errano que sin el debido permiso instaló un puesto en el Real de la feria, dificultando el tránsito.

## Palomares, Fotógrafo Córdoba

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

## PIANOS Y AUTOPIANOS

LA CASA MÁS IMPORTANTE

FELIPE JIMÉNEZ Y JIMÉNEZ

Avenida de América (frente a la Estación)

## Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés

Avenida de Cervantes 24. — Córdoba.

## Manuel Casanova

Almacenistas de coloniales, bacalaos, cafés, conservas,

Escribano, almacenes: Torres Cabrera sin n.º Sección al detalle. Se sirve a domicilio.

## "LA FABRIL CORDOBESA"

Fábrica de mosaicos hidráulicos. — Almacén de materiales de construcción

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrera de las Ollerías, sin número.

Teléfono, 645 — Córdoba

## COLEGIO DE MARIA SANTISIMA DE ARACELI

Dirigido por Hnos. Maristas

1.ª y 2.ª Enseñanza. — Estudios Comerciales. — Lucena (Córdoba)  
Con el fin de dar cabida en inmejorales condiciones de higiene a mayor número de internos, se han hecho grandes reformas en el local.

El Reglamento del Colegio, con el brillante resultado obtenido por los alumnos del bachillerato, se facilita a cuantas personas lo soliciten al señor Director.

SALIDOS, NUMERO 4

Vinos, Coñac y Anisados  
Azúcares estuchados

## José López de la Manzanara

Almacenista  
Importador de cafés

Café tostado al natural y Torrefactados marca "El Gran Capitán"

Instalación la más moderna y de mayor producción en su clase. — CORDOBA.

### Don Matías de Pablo Blanco

En Madrid, donde residía desde hace dos años, murió el domingo a las siete de la mañana el ilustrísimo señor don Matías de Pablo Blanco y Cledera a la avanzada edad de 80 años, y a consecuencia de breve indisposición.

Era el señor Pablo Blanco persona conocida y muy estimada en Córdoba, donde ejerció por muchos años dignamente el cargo de jefe de Telégrafos, y a donde vino a fijar su residencia cuando fué jubilado en el servicio activo de su brillante carrera.

Había desempeñado con gran acierto hasta la época de su jubilación el alto puesto de Inspector general de aquel ramo de Comunicaciones.

Bienseñor por nacimiento, fué en verdad cordobés de adopción y en esta ciudad formó su familia, la que en breve plazo vió desaparecer hace unos años.

Descanse en paz el alma de don Matías de Pablo Blanco y reciba en su hogar su familia, en la que figuran los abogados don Alfredo Rey Heredia y don Joaquín de Pablo Blanco, hijo político y nieto, respectivamente, del venerable finado.

## LOCALES

Se encuentra enferma la señora doña Concepción Sánchez Cubero, digna esposa de don Cesar Muñoz Sepúlveda y Herrero. Deseámosle mejoría en su dolencia.

—Anoche, en el tren expreso, marchó a Madrid el joven don Francisco Jiménez de la Cruz.

—Para continuar sus estudios marchó a Madrid el joven don Francisco Auñón.

—Regresó de la Argentina nuestro querido amigo don Manuel Garrido Zamora.

—En el tren expreso de anoche marchó a Huelva nuestro querido amigo el vicepresidente de la Cámara Oficial Agrícola don Antonio Zurita Vera.

—Llegó en el expresito a la nueva magistrado de esta Audiencia provincial don Gustavo Lescurez.

—Regresó de Antequera el señor marqués de las Escalonias.

### Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

## EDICTO

Don Luis de la Concha y Moreno, juez de primera instancia del distrito de la derecha de esta capital.

Por virtud del presente, hago saber: Que en este juzgado y por la Secretaría del que re randa se siguen autos ejecutivos a instancias del procurador don Antonio Guerrero en, nombre de don Rafael Cabanás y Vázquez de la Torre, contra don José Llamas Revilla y doña Flora Delgado, en los cuales se sacan a pública subasta los bienes siguientes, sirviendo de tipo el de su aprecio y cuyo detalle es el siguiente:

- 1.º Un mulo negro de nueve años, más de marca, que atiende por "Carbonero", en mil ciento veinticinco pesetas. . . . . 1.125
- 2.º Otro mulo castaño de siete años, que atiende por "Valenciano", en mil quinientas pesetas. . . . . 1.500
- 3.º Otro mulo de cinco años, castaño, que atiende por "Libertad", en mil ciento veinticinco pesetas. . . . . 1.125
- 4.º Otra mula de seis años, castaño, que atiende por "Leona", en mil doscientas cincuenta pesetas. . . . . 1.250
- 5.º Otro mulo castaño claro, de once años, que atiende por "Valeroso", en doscientas cincuenta pesetas. . . . . 250
- Y 6.º Otro mulo de seis años, negro, que atiende por "Gallardo", en mil quinientas pesetas. . . . . 1.500

Dichos semovientes se encuentran depositados en poder de don José Manuel Reilla, en la villa de Santaella, donde pueden verlos los que deseen tomar parte en la subasta, para la que se ha señalado el día quince de Octubre próximo a las diez de la mañana en la sala Audiencia de este juzgado, bajo las condiciones que se expresarán a continuación:

- 1.º No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del avalúo de los bienes.
- 2.º Quien para tomar parte en la subasta deberán, los licitadores consignar previamente en la mesa del juzgado o en el establecimiento destinado al efecto una cantidad igual por lo menos al diez por ciento del valor de los semovientes, sin cuyo requisito no serán admitidas.

Dado en Córdoba a veintisiete de Septiembre de mil novecientos veinticuatro.—Luis de la Concha y Moreno.—El secretario, licenciado Pedro Ferrnández Pardo.

## CASA ABRAIN

Concepción, 16.

Confecciones para Señoras y Niños  
Participa a su clientela, que está recibiendo los últimos modelos de París para la próxima temporada de invierno.  
Precios increíbles.  
Puntualidad y seriedad en los encargos.

# PRIM ORTOPÉDICO

en Córdoba

Fijamente el día 1 de todos los meses en el Hotel España y Francia, recibirá consulta en Córdoba este afamado ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33. Casa fundada hace medio siglo.

### Piernas y brazos artificiales

Las perfecciones más grandes producidas después de la Guerra Europea. Aparatos para la curación de Deformados, Jorobados, Piernas o piés torcidos, Parálisis, Tumores blancos.

### Fajas elásticas para señoras y caballeros

para vientres voluminosos, embarazo, operados, descensos de la matriz, riñón flotante, etc.

### Medias elásticas para varices y llagas

Aparatos electro-mecánicos para sordos y mudos y para curar el desgaste y debilidad de los nervios.

### Coches para niños y paralíticos

# HERNIAS

Creadores del Cojín Herniario PRIM, tratamiento ideal patentado con el número 46.169. El más perfecto, científico, completo, cómodo y económico para curar toda clase de HERNIAS. Todos los meses sin variar fechas, nuestro eminente especialista recibirá consulta completamente gratis en

- CÓRDOBA, el 1, Hotel España y Francia, consulta de nueve a cuatro.
- ÉCIJA, el 2, Hotel José Reina, consulta de nueve a doce.
- MARCHENA, el 2, Hotel Recreo, consulta de tres a seis.
- PUENTE GENIL, el 8, Hotel España, consulta de nueve a doce.
- LUCENA, el 8 y 9, Hotel Juanito, consulta de tres a cinco.
- BAENA, el 10, Hotel Gabino, consulta de nueve a doce.
- ELMEZ, el 9, Hotel Española, consulta de nueve a cinco.
- POSADAS, el 18, Hotel Valle, consulta de nueve a dos.
- MONTORO, el 19, Hotel Comercio, consulta de 9 a 4.

# Información telefónica

El marqués de Magaz en la Presidencia.--Consejo del Directorio.--Ha quedado restablecida la comunicación con Xauen, realizándose el objetivo victoriosamente.--Declaraciones del Presidente.--Toros y novillos en muchas plazas; las de feria en Sevilla.--Otras noticias

## (De la Agencia "Febus") De Madrid

Madrid 29, de la 1 a las 4.

### Magaz en la Presidencia

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, diciendo a los periodistas que la operación sobre el camino de Xauen seguía realizándose con resultados satisfactorios.

Un periodista interrogó al presidente interino acerca de si había conferenciado con el subsecretario de Gobernación y el conde de Vadollano, alcalde de Madrid.

El marqués de Magaz contestó negativamente, diciendo que había ido al ministerio de Gobernación para visitar al general Martínez Anido que se encuentra algo delicado de salud, coincidiendo esta visita con la del alcalde de Madrid que había ido con iguales propósitos.

### Consejo del Directorio.--Han quedado restablecidas las comunicaciones con Xauen

A las diez menos cuarto terminó el Consejo celebrado en la Presidencia.

A la salida, el general Vallespinosa facilitó la acostumbrada referencia verbal.

Manifestó que a las dos y media de la tarde habían quedado restablecidas las comunicaciones con Xauen, entrando la columna del general Serrano en la plaza. Con tal motivo se han cursado telegramas de felicitación y entusiasmo entre la posición y el presidente.

Este motivo de satisfacción puede ser paralelo y simultáneo con otro, esperándose el resultado para comunicarlo.

En Larache se ha verificado un encuentro con numerosos contingentes enemigos, a los que se le han causado muchas bajas. Las nuestras han sido también considerables.

Cuando se esperaba que el enemigo opondría gran resistencia por Xauen, resulta que el combate se entabló en Larache, victorioso por nuestra parte.

Ahora se ve que los vaticinios que hacía días atrás el general Primo de Rivera han resultado ciertos, pues dijo que el lunes se entraría en Xauen y así ha sido, e actamente.

No deja de ser alhagüeño este resultado que ha constituido un éxito para nuestras tropas.

Continuó el general Vallespinosa facilitando la referencia verbal de lo tratado en el Consejo diciendo que había asistido a la reunión el subsecretario

de Hacienda, llevando expedientes de dicho departamento. El señor Calvo Sotelo presentó a la consideración y estudios del Consejo un problema de Sanidad al que se dedicó la atención que merece y otras cuestiones de su incumbencia que son objeto de estudio.

El subsecretario de Guerra presentó varios asuntos de su departamento y expedientes relativos a la adquisición de material.

### El infante don Jaime

El infante don Jaime partió esta noche para San Sebastián y Burdeos, siendo despedido por representantes de la familia Real y personajes palatinos.

### Milan del Bosch

El nuevo gobernador civil general Milan del Bosch, se ha despedido esta tarde del presidente interino del Directorio Marqués de Magaz para marchar pasado mañana a Barcelona.

### El muerto de Carabanchel

La guardia civil sigue realizando investigaciones para descubrir la misteriosa muerte de un pastor en el campamento.

Hasta ahora dichas investigaciones no han ofrecido un resultado cierto, pero parece ser que hay pistas de las que sería prematuro hablar.

### Trabajos policíacos

En la calle de Bordadores la policía intentó detener a dos individuos que le infundieron sospechas.

Ambos trataron de fugarse, consiguiendo uno de ellos y cayendo en poder de la policía el otro.

Este tiene pésimos antecedentes y parece ser que tiene cuentas pendientes con la justicia.

## Toros en Madrid

### Detalles de la corrida

Se han jugado seis toros de la ganadería de Matías Sánchez para Nacional I, Méndez y Paradas.

PRIMERO.—Nacional lo saluda con varias verónicas artísticas que se aplauden.

El toro cumple en varas.

Nacional I emplea con la muleta una faena inteligente y adornada para un pinchazo y media estocada lagartijera. (Ovación y vuelta.)

SEGUNDO.—Es manso como el anterior y cumple con los de aupa a fuerza de acosarlo.

Emilo Méndez, que intentó inutilmente sujetarlo con el capote, coge los garapillos y prende dos pares y medio con buena ejecución.

Con la muleta hace una faena inteligente sobre tablas, donde el manso se

dehinde. Interviene Nacional I y le ayuda el peona e

Entrando con agallas, mete un estocazo hasta la bola. O acción prolongada y vuelta al ruedo.

TERCERO.—Reparado de la vista. El público protesta y el toro es devuelto a los corrales.

TERCERO bis.—Es de la ganadería de Bueno. Paradas no hace nada notable con el capote. Con la muleta emplea una faena sosa, bastante distanciado de los pitones.

Entra a matar y coge una estocada alargando el brazo, que produce vómito. (Pitos.)

CUARTO.—Nacional lo saluda con unos lances para fijarlo. El toro es manso y le tuestan el morrillo.

Nacional emplea una faena inteligente y valiente, obligando al manso a tomar la muleta a fuerza de consentirlo.

Señala un pinchazo y una entera que mata sin puntilla. (Gran ovación, vuelta y petición de oreja.)

El toro dobla.

QUINTO.—Lalanda (Pablo) trastea valiente para dos medias caídas.

SEXTO.—Litri trastea valentón. Pincha dos veces. Sigue muleteando, haciéndose la faena pesada. Vuelve a la carga con un pinchazo curteando. Luego una estocada delantera y termina descabellando.

### Parte facultativo

Señal participan de la enfermería el banderillero Vargas, cogido por el cuarto toro, sufre una herida contusa en el muslo izquierdo, una contusión en el parietal y conmoción cerebral, siendo el pronóstico reservado.

## En Sevilla

Alter a iva de Litri

Sevilla 29.—Se juega la primera corrida de feria, lidiándose seis toros de la ganadería de Moreno Santamaría.

Toma la alternativa el Litri, recibiendo de manos de Chicuelo, que sustituye a Marcial Lalanda, por encontrarse este resentido de la lesión que recientemente le ha sufrido en una muñeca.

A la corrida asiste en los inantes.

PRIMERO.—Litri lo saluda con unos lances apretados, que se aplauden.

El tercio resulta animado, luciendo los matadores en quites.

Litri recibe los avíos de matar de manos de Chicuelo, y emplea una faena de muleta valiente, para media estocada tendida. Repite con una entera, que basta.

SEGUNDO.—Pablo Lalanda veroniquea regularmente, sin parar los pies.

Hace un buen quite, que se aplaude. Realiza con el trapo rojo una faena

voluntariosa y con deseos de agradar pero sin conseguirlo, pues está nerviosillo, distanciado y embarullado.

Pincha dos veces y acaba con el toro de media estocada perpendicular.

TERCERO.—Chicuelo da un cambio arrodillado y sigue después con unos mantas os incoloros.

En el tercio de quites se lucen los matadores destacándose Chicuelo en su turno.

Este hace una faena de muleta anodina para una estocada corta perpendicular alargando el brazo.

CUARTO.—Chicuelo veroniquea elegantemente.

Con la muleta da el primer pase de rodillas y sigue con otros de pié adornados.

#### Cajida de un banderillero

Al intentar un peón es alcanzado por el toro. El siniestrado es el banderillero Gabriel Vargas. Ingresa en la enfermería.

Chicuelo da unos muletas por delante y mete a la primera igualada una estocada corta defectuosa.

Una señorita lesionada  
Chicuelo intenta descabellar y saca el estoque al tendido hirviendo levemente a una señorita.

QUINTO.—Es cojo y el público protesta. Sin embargo continúa la lidia ya que el presidente no hace mientes en el defecto.

Méndez coloca cuatro pares de banderillas con excelente ejecución, siendo aplaudido. Con la muleta hace una faena inteligente para ahormar la cabeza al toro. Cobra una estocada buena. (Ovación y vuelta).

SEXTO.—Paradas hace una faena vistosa. Pincha dos veces y luego deja una estocada atravesada. Descabella al tercer golpe.

#### La segunda de feria

Sevilla 29.—Se celebra la segunda corrida de feria, lidiándose seis toros de la ganadería de Pérez de la Concha. Actúan de matadores Chicuelo, Paradas y Litri.

PRIMERO.—Chicuelo hace una faena buena con la muleta y entrando bien a volapié mete un estocada superior en la yema. (Ovación, oreja y rabo.)

SEGUNDO.—Paradas hace una faena sosa para una estocada atravesada y un deca eño.

TERCERO.—Litri encuentra al toro manso.

Hace una faena deslucida para dos pinchazos, media atravesada y una entera delantera. Termina descabellando.

CUARTO.—Chicuelo trastea medianamente.

Con la muleta no se acerca ni para. Atiza dos pinchazos entrando desde lejos. Deja largo una entera atravesada que basta.

QUINTO.—Paradas trastea movido y despegado del toro. Mete un pinchazo y repite con media estocada echándose fuera. Termina descabellando.

SEXTO.—Litri trastea valiente, pero embarullado, acabando con el toro y la corrida de media estocada perpendicular y delantera.

### En Valladolid

Valladolid 29.—Se lidian toros de la ganadería de don Félix Moreno, que resultaron bravos.

Meino estuvo regular, retirándose lastimado en su segundo toro.

Lo mató Valencia II, que estuvo bien en los dos suyos.

Rosario (Imos) bien toreando y regular con el pincho.

### En Salamanca

Salamanca 29.—Ganado de Rodas, cumplió.

Amorós, bien; Zapa erito, bien y superior, Martín, ignorante y mal.

### En Barcelona

Plaza de las Arenas

Alternan Pastoret, Gallito de Zaira y Belmontito.

En el primero está valiente Pastoret, que lo despacha de una estocada buena. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Gallito de Zaira torea al suyo tranquilo y lo mata al desolladero de media en las agujas. (Ovación y oreja.)

Belmontito torea por verónicas marca de la familia. El toro es condenado a fuego.

Belmontito lo torea valiente y acaba con él de una estocada corta y un descabello.

Pastoret na e en el cuarto una faena de alivio para media estocada delantera y un pinchazo.

Gallito de Zaira remata al quinto de dos medias.

El sexto es protestado por el público y se retira.

Se to bis. Belmontito acaba con él y con la corrida de un pinchazo y media estocada. (Palmas.)

### En Andjar

Andjar 29.—Se lidian dos de doña Enriqueta de la Coba para el rejoneador señor Cañero y cuatro de Saltillo para Cantimplas y Maera II.

Cañero reoneó al primero lucidamente, haciendo después una valiente faena con la muleta y matando al toro de una buena estocada.

Al segundo lo mató a rejón, siendo muy aplaudido. Cortó una oreja.

Cantimplas estuvo superior toreando y bien matando sus dos novillos.

Maera II estuvo regular toreando y meliano con el estoque.

### En Lorca

Lorca 29.—Se celebró la anunciada corrida lidiándose ganado de Sánchez Vico para Mejías, Maera y Posada.

PRIMERO.—Mejías veroniquea deslucido.

Coge las banderillas y cumple aceptablemente.

Con la muleta se pone pesado da dos pinchazos intenta varias veces el descabello y el toro se echa aburrido.

SEGUNDO.—Maera banderilla superiormente, haciendo una valiente faena con la muleta y cobra una estocada magnífica. (Ovación y oreja.)

TERCERO.—Posada está valiente. Banderilla bien. Hace una buena faena de muleta y mete un estoqueazo. (Ovación y oreja.)

CUARTO.—Mejías no hace nada con el capote. Intenta banderillar y el pú-

blico le hace desistir, pitándole. Hace una faena sosa para una estocada que basta.

QUINTO.—Maera hace una valiente faena con la muleta y atiza un volapié superior. (Ovación y oreja.)

SEXTO.—Posada hace una faena valiente. Deja un pinchazo y una estocada buena. (Palmas.)

## De Marruecos

### Manifestaciones de Primo de Rivera

Tetuán 29.—El general Primo de Rivera ha dicho al corresponsal de "Chicago Tribune" acerca de las noticias circuladas respecto a supuestas negociaciones con Abd-el-Krim, que en todo caso se estudiaría la cuestión de negociaciones de paz después de restablecida la situación, y siempre supeditando las a nuestros derechos y compromisos sobre la zona de protectorado español.

Después el corresponsal citado trata de las operaciones efectuadas en estos últimos días por nuestras tropas, que presenció invitado por el presidente a una excursión en aeroplano.

También la "Gaceta de Yebala" publica unas declaraciones del presidente recogidas por un redactor de dicho periódico, en las que el general Primo de Rivera dice que no es conveniente levantar la censura de prensa mientras dure la campaña de Marruecos.

Dice que las elecciones próximas las efectuará el Gobierno que sucede al actual y que probablemente se normalizará todo a primeros del año entrante.

Agrega que está celosamente impresionado de la marcha de nuestra situación en Marruecos, donde se lleva a cabo felizmente los objetivos.

### Del patriotismo de un soldado

Tetuán 29.—El Alto comisario ha recibido del teniente coronel de infantería retirado don Manuel Ollero, el siguiente telegrama en contestación al que se le envió dándole cuenta de la muerte de su hijo, oficial del tercio:

"Recibido telegrama comunicándome muerte de mi hijo José Ollero al frente de su legión en el alaa de Nauen, y a la profunda emoción recibida, sobrepongo al dolor el orgullo de saber que ha muerto gloriosamente por la patria, para la que un viejo soldado de infantería, desea el triunfo de su brillante Ejército y del mando, que con tanta valentía y sacrificio lucha."

## De Provincias

### Fallecimiento de un viajero co do bés

Santúcar 29.—En un tren de viajeros de la línea de Cádiz venía un viajero que se sintió repentinamente enfermo.

Fue conducido al hospital en una camilla falleciendo poco después.

Por documentos que le encontró el juzgado resultó ser un obrero lampista natural de Luque, provincia de Córdoba, que había ido a Cádiz en busca de trabajo recomendado a una influyente personalidad de aquella capital.

## De Fernán Núñez

**Enherabona.**—Regresaron de Málaga don Manuel Jiménez Beato y su hijo Antonio, los cuales vienen satisfechos del resultado obtenido por el segundo en los exámenes que ha sufrido en dicha capital andaluza.

Feicitamos sinceramente al señor Jiménez y familia, así como al aventajado y joven estudiante que a vi to coronados sus esfuerzos y proporcionado a sus padres una gran satisfacción.

**Asuntos municipales.**—El señor alcalde reunió en el Ayuntamiento a todos los comerciantes con el fin de tasar los artículos de primera necesidad a los mismos precios que rigen en la capital y a unos de ellos más baratos.

También ha llamado a los pescaderos para rogarles que bajen el pescado, advirtiéndoles que se abstengan de presentar el artículo en malas condiciones pues las denuncias que presente el inspector municipal sobre el mal estado de sanidad de cualquier artículo puesto a la venta pública serán llevadas a efecto con todo rigor.

Se ha reunido la Junta repartidora que ha de entender en el reparto sobre utilidades.

De sus trabajos iremos dando cuenta en crónicas sucesivas.

**De teatro.**—Bajo la dirección del culto maestro nacional don José Zafra, se ha organizado una sociedad de jóvenes aficionados al arte escénico, titulada "Los Quintero", cuya única finalidad es la cultura y el altruismo. Su reglamento prohíbe el lucro y exige que todas las representaciones teatrales que se den por la compañía sean para fines benéficos o culturales.

La primera función que piensan dar será para reunir fondos con objeto de arreglar la primera escuela de niños, que se halla en pésimas condiciones de seguridad, y después seguirán tratándose, siempre con el mismo bello ideal que les impulsa.

Loemos a tan simpática agrupación artística y a su director, Pepe Zafra, tan grande de cuerpo como de inteligencia.—Corresponsal.

27-9-24.

**Doctor Romaguera**  
Garganta, nariz y oídos  
Sevilla, 16, principal, de dos a seis

## Sección comercial

Madero de Córdoba

Semana del 8 de septiembre al 4 de Octubre.

Precios libres para el ganado: Gado vacuno: de 34 a 35 pesetas. Cerdos: de 30 a 35 pesetas. Corderos: de 25 a 30 pesetas.

Precios de cotización del 29 de septiembre hasta nuevo aviso: Vaca con hueso, 384 pesetas.—Id. sin id., 411.—Terera con hueso, 410.—Id. sin id., 518.—Machos, 300.

**HOTEL SUIZO**  
Tarifa, 6 (en la Campana)

SEVILLA

Cuartos de baño.—Calefacción.—Pensión completa 10 pesetas.

Casa muy conocida por la provincia de Córdoba.

Nadie puede dar mejores precios que EL MÉTRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato; comprébalos y verás como no es cierto.

## Fábrica de Joyería y Platería.-Venta a profesionales

### Aviso importante

A los comerciantes de Joyería y Platería de España

Para comprar barato, ustedes deben establecer relaciones con la casa

**José Benavente Berrall**

Leopoldo de Austria, 2, A.-Córdoba.

Nota interesante.—Sobre pedidos de gran importancia esta casa facilita precios especiales tan sumamente afinados, que ninguna otra casa le es posible competir.—Es muy conveniente que los mayoristas pidan precio sobre 100 piezas en delante, de sortijas sello, ajustadores planos y de 1/2 caña en oro 18 k.

## Sotomayor, S. A.—Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles

## GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy martes 30 de Septiembre 1924

A las nueve y media de la noche.—Cinematógrafo.—Cuarta jornada completa (cuatro partes), de la serie "La Loupiote".—Gran estreno de la comedia americana en cuatro partes, titulada "Buenas noches, Pablo", por la bella Constance Talmadge.—Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.

## SALON RAMIREZ.—Funciones para hoy martes 30 de Septiembre 1924

A las nueve y media, primera sección doble: Pa vestir Santos y Los campesinos.

A las doce y cuarto, segunda sección especial extraordinaria: Última representación de la humorada cómico-lírica-anacrónica en un acto y tres cuadros, El triunfo de las mujeres.

## Pascual de Miguel y C.

Depósito de tocinos y jamones. Fábrica de pan.—Despacho de carnes de vaca y ternera.

Teléfonos números 117 y 348

## Puertas "Fors"

BARCELONA

FABRICA

DE

Puertas acero embaldado

" Ballestas

" Tubulares

" Grillaje

Villarreal, 15

**Indio Rosa**  
EL MEJOR PAPEL DE FUMAR

Sin rival

**Anís Machaquito**  
Reyes Rute

# LA VOZ

**Diar** **gráfico de información**

---

**Ediciones: Mañana y noche**

---

Completa información  
Telegráfica y Telefónica  
de España y del Extranjero

---

**Oficinas y Talleres**

**San Pablo, 55. ---Teléfono. 235**

**CORDOBA**